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Párisban, Bécsben 
Igazolási vita, amelyet még 

nem lehet lezárni 

A képviselőház igazolási vitája - a mi 
szempontunkból - teljesen iezajlott 
Bethlen György gróf, a Magyar Párt 
elnöke megtette „elvi jelentőségü nyi- 
latkozatát a választásokon történt visz- 
szaélések, a hatósági erőszak és más sza- 
vazatrabló ténykedések ügyében. Ezt a 
nyilatkozatot, jelentéseink szerint, a ro- 
mán képviselők csendesen, meglepő nyu- 
galommal hallgatták végig. Nagy harc az 
elvesztett magyar szavazatok és a sza- 
vazatokkal elvesztett magyar mandátu- 
mok körül igazán nem volt. 
A történtek azt mutatják, hogy ilyen 

harcot a Magyar Párt és a pártelnök 
nem is akart. Ezért volt nyilatkozata 
csak „elvi nyilatkozat s általában nem 
ment tul az egyszerü tiltakozás határán, 
amit nyugodtan meg lehet haligatni, 
mert éppen csak meghallgatni kell, utá- 
na ugysem lesz belőle uj választás. Tulaj- 
onképpen az történt, hogy a Magyar 

Párt üiltakozott ugyan a választási visz- 
szaélések ellen, az eredményt azonban 
nem felebbezte meg, hanem tudomásul 
vette. 

Ugy, ahogyan a képviselőház is tudo- 
másul vette a tiltakozást. 

Nagyos simán, nagyon 
ment ez az egész dolog. 
A szenátusban pedig még ennyi sem 

történt. Ott a Magyar Párt az igazolási 
vitában nem is volt érdekelt. Nem volt 
oka rá, hogy tiltakozzék, vagy eppen 
harcot kezdjen. Az ok nélkül való harc- 
nak nincs is értelme s mi távolrol sem 
azért állapitjuk meg most ezeket, mert 
sérelmezni, vagy éppen támadni akar- 
vánk. Annak, ami a választásokkal kap- 
csolatban a Magyar Párttal és a Magyar 
árt körül történt, ez volt a legeszsze- 
tübb, legtermészetesebb befejezése s mi 
nem is vártunk mást. Bethlen 
gróf pártelnök a megtett 
ezárta a legutóbbi általános választások 
magyar részét. Tisztességgel zárta le. Ez 

előirásszerüen 

az, amiért nyilatkozata „jelentőségteljes" 
,függetlenül a kérdés elvi részétőll 

volt 

! Az elvi rész a román pártok felé szó- 
ott, helyesebben a többségi párt felé. 

l jelentőség" azonban felénk, az erdé- 
E magyarság felé. Ezt a részt ki kell 
ejteni, meg kell magyarázni, ki kell ele- 
ezni. Ez a mi belső ügyünk, amit jó 

esz alaposan megrágni azokban a vá- 
aSztásoktól mentes, csendes időkben, 
egket a hberálisok most hihetőleg biz- 
tanak a mandátumok birtokosainak, 
valz egész országnak és a Magyar Párt- 

az örömére is. 

ajabb ami már megvan, az biztos. Egy 
0b választás viszont még az eddigi- 
ne nagyobb bizonytalansággal jöhet- 
ém sakhogy: bármilyen lassan is jön, 

minden nappal közelebb vagyunk 
Za a Bethlen Györrv gróf csendes 

már nem lehet meghatni 

CGyörgy 
nyilatkozattal 

Irta: KACSÓ SÁNDOR 
L 

és higgadt tiltakozása elég figyelmeztetés 
lehet arra, hogy többé a régi módszerrel: 
- most már nyugodtan ülhetünk a kőö- 
vetkező választásokig - nem lehet élni 
és kisebbségi politikát vezetni. 

* 

Közvetlenül az általános választások 
előt. tartottunk már egy olyan számba- 
vétel, amilyenre most is készülünk. Fel- 
irtuk a tapasztalt jelenségeket, a kiele- 
mezhető társadalmi, gazdasági és politi- 
ka1 erővonalakat s aztán levontuk a kö- 
vetkeztetést, amely nagyon, de nagyon 
kedvezőtlen volt a Magyar Párt esélyei- 
re. Akkor még sok mindenen lehetett vol- 
na segiteni s ha hallgattak volna ránk az 
illetékesek, talán nem kellett volna Beth- 
lennek most ilyen halknak, ildomosnak, 
ilyen „elvi jelentőségünek' lennie. Ez 
azonban most már mindegy, a választás 
megtörtént és ugy történt meg, ahogy 
megtörtént. Az uj kezdeményezest, vagy 
ha ugy tetszik, harcot a mai helyzetből 
kiindulva kell fölvenni ujra. Érre ak- 
kor igéretet is tettünk s most nem aka- 
runk beleesni abba a hibába, amit any- 
nyiszor kifogásoltunk. Nem akarunk 
csendesen pihenni egészen az uj válasz- 
tásokig. F el akarjuk verni az akaratot, a 
jószándékot, a tettekre való készséget. 
Történjék valami uj, jobb, célravezetőbb 
most, a csendes időkben. A következő 
választásokra már most e kell kezdeni a 
készülődést, de komolyan és intézménye- 
sen, mert lám - én például komolyan 
örvendek ennek - kortesszólamokkal 

a kisebbségi 
sors nehézségei közepette kinyiltszemü 
erdélyi magyar népet, amely nem hibás 

a történtekért, s büne legfeljebb az a 
dac, hogy a román pártok kortesszóla- 
mait csakazértis meghallgatta. 

És ebben is neki van igaza. 
Mindenki ámithatja és szédithet, min- 
denkinek meg tudja bocsátani ezt, csak 
éppen a saját urainak nem. A román 
pártok kortesigérete: megcsalhatják, be- 
csaphatják, de a Magyar Párt nem feheti 
meg ugyanezt velük. A Magyar Párttal 
szemben jogosan igényesebbek, követe- 
lőbbek. És ha ebben is csalatkoznak, 
amint csalatkoztak igen sok szempont- 
ból, nem tarthatom erkölcsileg züllötteb- 
beknek azért, mert szabad vadaászokká 
váltak s kalózkodási játékot játszottak 
azért a 20-100 lejért, egy-két liter bor- 
ért, amit a román kortesektől kaptak s 
aztán állották a szavukat a pecsceinyomo- 
val a kezükben is. Mennyivel voltak er- 
kölcsösebbek akkor, amikor a magyar- 
párti jelöltek jóizüen. hunyorgatva, vi- 
dáman és bizakodva mesélhették róluk, 
hogy „elfogadják ugyan a román keorte- 
sek ajándékát, de azért a pecséletl a ma- 
gyar listára ülik. mert ilyen ravasz gó- 
bé a székely..."? 

Ezért az elveszitett és megdöbbentő 

eredményü választásért cseppet sem sza- 
bad a népet, a választók tömegeét hibáz- 
tatni, mert bárhogyan is forgatjuk a dol- 
got, a hiba azokban van, akik, bármiért 
is, nem kellettek ennek a népnek, vagy 
még inkább azokban, akik olyanokat ál- 
litottak oda jelölteknek, akik, bármiert 
1s, nem kelleítek ennek a népnek. Egé- 
szen egyszerü, sőt szégyenletesen egysze- 
rü politikai szempontból csak erről van 
szo, ha a Magyar Párt és azok, akikben 
tulságosan fáj ez a választási eredmény, 
csak azt, éppen csak azt sérelmezik, hogy 
a választók és különösen a székelyek 
nem vonultak fel egy tömegben a Magyar 
Párt zászlója alatt, hanem bőségesen ad- 
tak szavazatokat a román pártoknak is s 
emiatt a magyar jelöltek nagyrésze kibu- 
kott. Bizonyos szempontból és bizonyos 
mértékig értékelni tudjuk ezt a szempon- 
tot is, mert a székelyek s általában a ma- 
gyar választók tömeges felvenulása egye- 
nes arányban van a valasztott képviselők 
számával. A fogalmakat azonban ennek 
ellenére sem vagyunk hajlandók összeté- 
veszteni s ezért - engedjen meg a Ma- 
gyar Párt - igazán nem azt fájlaljuk, 
hogy csak hét képviselőnk és három sze- 
nátorunk került be a törvényhozásba. - 
Ilyen szégyentelenül egyszerü és egyrétü 
még sem lehet egy zép kisebbségpolitikai 
célkitüzése. Mélyebb, fontosabb, életbevá- 
góbb szempontok, célkitüzések és népi vá- 
gyak adhatnak csak komoly és becsületes 
tartalmat annak a politikai harcnak, amit 
a Magyar Párt vállait és egyedül képvi- 
se! ebben a pillanatban. Ezeket a fonto- 
sabb, mélyebb és életbevágóbb szempon- 
tokat kell előtérbe hozni s meg kell végre 
tagadni azt a nagyon kicsinyes, nagyon 
silány és nagyon kiábránditó magyarpárti 
számtant, amelynek egyetlen kényes és 
kinos feladata volt eddig: hány biztos 
hely van és hol vannak ezek a helyek? 

A biztos helyekre ugyanis „adva van- 
nak' már - nem az ismeretlenek, hanem 
a nagyon is ismertek. 

* 

Ez a legutóbbi választás rengeteg olvyan 
jelenséget dörzsölt eléggé edzett kisebb- 
ségi orrunk alá, amelyekből hasznos, 
bölcs és nagyon idejénvaló tanulságo- 
kat vonhatunk le. Ez volna a mi köze- 
lebbi célunk. A távolabbi viszont az volna, 
hogy most, a választások és az igazolási vi- 
ta után higgadt, nyugodt, széttaszitó szen- 
vedélyektől mentes időben vigyük ujra 
magyar közvélemény elé ezt a kérdést. 
És érjünk is el eredményt. 

Ebben a bevezető cikkben azonban he- 
lyet kell szoritanunk még arra is, hogy 

választ adjunk egy vádra és egy jogosnak 
látszó kérdésre. 

A vád az, hogy miért inditottuk meg 
harcunkat pontosan a választások előtt 
Sulyok István például - erősen tulozva 
álláspontunk népszerüségét és lapunk ere- 
jét - egyenesen a választások előtt irott 
cikkeinknek tulajdonitotta a bukását 
Vissza kell utasitanunk ezt a hizelgő vé- 
leményt. Az igazság az, hogy minden ko- 
moly ember eredményt akar elérni, ha 
már harcba kezd. Ez érthető ngyebár. Mi 
is eredményt akartunk elérni s amikor 
éppen a választások előtt hivtuk fel a 
Magyar Párt figyelmét az elkövetett hi- 
bákra, azért tettük czt, mert a jelölések- 
nél már látni akartuk az eredményt. Mi- 
kor lehetne rávenni, cábiztatni egy politi- 
kai pártot a hibák orvoslására, mint vá. 
lasztások előtt, amikor szükeége van a vá- 
lasztók hüségére és jorudulatára? Ma is 
azt hisszük, hogy ha akkor hallgat ránk 
a pártvezetőség, a választás sokkal elvi- 
selhetőbb eredményt hozott volna. Nern 
azért, mert mi cikkeket irtunk erről, ha- 
nem azért, mert a pválaszték tönege látta 
pvolna, hogy van valami akarat, szándék a 
megujulásra, az ő kedoének teljesitésére. 
Mit gondol Sulyok, a három székely vár- 
megye közel 100 ezer, vagy talán ennél is 
több választója félszáz százaléknál na- 
gyobb arányban olvasta és fogadta el a 
mi véleményünket? Nem kérdeztem meg a 
kiadóhivatalt, de nem hiszem, hogy a vá- 
lasztások előtt a három székely vármegye 
100 ezeres példányszámban vásárolta vol- 
na a lapunkat. Az igazság az, hogy nem 
mi csináltuk a közvélemégyt, hanem han- 
got adtunk a meglepő közvéleménynek, a 
mely a mi véleményünk is volt. Sulyok 
persze azt mondja erre, hogy lám, az üz- 
leti szellem! Sulyok azonban ceznuttal is 
téved, mert elég közeli példák vannak 
arra is, hogy szembeszállíunk és harcol- 
tunk olyan károsnak és veszedelmesnek 
tartott tömegőrülettel szemben, amit ő 
például sietett szitani és megnyergelni. 

Dehát ez nem tartozik ide. Csak izesi- 
tőnek szántam. 

Ide még az a kérdés tartozik, hogy mi- 
ért „"kezdjük ujra"' csak most ezt a dolgot, 
mikor a választások utáni megdöbbent 
hangulatban sokkal termékenyebb talaj- 
ra hullott volna. A feleletünk ez: meg kel- 
lett várnunk az igazolási vita lezajlását, 
egyrészt azért, hogy lássuk, miként visel- 
kedik a Magyar Párt, másrészt azért, mert 
nem akartunk esetleg ellenérveket szálli- 
tani a kormánypártnak arra az esetre, ha 
a Magyar Párt harcot kezl. 

Mi ugyanis ebben a most következő 
cikksorozatban azt akarjuk kimutatni, 
hogy a Magyar Párt nem a választási 
visszaélések és erőszakoskodások miatt 
bukott el. Azt akarjuk kimutatni, bogy 
miért és hogyan bukott el s aztán ujra 
csak - nem tudjuk már hányadszor - 
el akarjuk mondani azt, hogy vélemé- 
nyünk szerint mi volna a fontos, hogyan 
kellene ugy elinditani ezeket a magyar- 
párti „dolgokat", hogy azok valóban min- 
den erdélvyi magyar „dolgai" legyenek. 
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7. sz. SZELVÉNY 
a B. L. februári ; 

regény-ajándékára. 
. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlóia 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1034 február havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
Marestben: a B. L kiadóbivatalában 
(Str. Sft. Mina 9], vagy a főbizományos- 
nál ( Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál - Előfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyűiteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az uiságot. 

Bukás előtt az uj 
szerb kormány 

Belgrád, február 13 
Bécsen keresztül érkezett belgrádi je- 

lentés szerint az uj Uzunovics-kormány 
helyzete erősen megrendült s kor- 
mánytagok között támadt ellentétek mi- 
att. ÁA miniszterek egyrésze ugyanis ra- 
gaszkodik ahhoz, hogy a volt kormány 
néhány tagja ellen azonnal inditsanak 
twizsgálatot, sőt tartóztassák le őket. 
Az Uzonovics kormány lemondása 

biztosnak tekinthető. 

Musanoff bolgár miniszter- 
elnök érdekes nyilatkozata 
a Balkán egyezményről és 

Titulescuról 
Szófia, február 13 

Musanoff bolgár miniszterelnök az 
egyik vidéki városkában tartott nép- 

ülésen érdekes kijelentéseket tett a 
alkán-egyezménnyel kapcsolatban, a 

melyhez tudvalevőleg Bulgária nem csat- 
lakozott. 
- Bulgária a belgrádi, ankarai és 

bukaresti látogatásokkal eléggé bizony- 
ságot tett arról, hogy békés és barátságos 
viszonyban akar élni összes szomszédai- 
val s egyáltalában nem gondol arra, hogy 
jelenlegi határait erőszakos eszközökkel 
kisérelje meg megváltoztatni. Bulgária 
a népszövetségi elképzelések alapján áll 
s maágatartásával minden nagyhatalom 
szerint megfelelt nemzeti méltóságánk. 
A Balkán-egyezményhez viszont nem 
csatlakozhatott Bulgária, mert ez az 
egyezmény egyenesen a jelenlegi határok 
megszilárditását célozza akkor, amikor 
Bulgária ismételten hangsulyozta, hogy 
nincsen a szándékában semmi erőszak. 

Beszélt Musanoff Titulescuról is. 
- Titulescu román külügyminiszter - 

amondotta Musanofi, - a tág kifejezések 
és a nemeslelküségnek olyan keveréke, 
hogy az ember sohasem tudja róla, vaj- 
jon adni akar-e, vagy pedig elvenni. 

Csunya botrány a kons- 
tancai munkakamara 

e. " " 

ülésén 
Konstanca, február 13. 

Az itteni munkakamara magántisztviselői 
szakosztályának vezetősége vasárnap deélelőtt 
ülést tartott, amely nagy botrányba tulladt. 
Az ülés közepe táján Demetriad munkaka. 

marai tanácstag rámutatott arra, hogy a szak- 
psztály elnöke, Filip, egyben kormánybiztosa 
is a munkakamarának, ami összeférhetetlen. 
Követelte, hogy Filip mondjon le a szakosztaly 
elnöki tisztéről, amelynek mint kormánybiz- 
tos nem felelhet meg. ; 

Filip kijelentette, hogy nem hajlandó lemon- 
dani s megtagadta azt is, hogy szavazásra bo- 
csássa a szakosztály több vezetősegi tagjának 
bizalmatlansági inditványát. Erre heves szó. 
váltás keletkezett Filip ellenesei és barátai 
között, akik hamarosan hajbakaptak s vere- 
kedni kezdtek. Filip jobbnak látta kereket ol- 
dani. Távollétét azonban egyik vetelytársa, 
Moldoveanu alelnök arra használta fel, hogy 
mégis szavazásra bocsátotta az ellene szóló 
bizalmatlansági inditványt s a szavazás ered. 
ménye az lett, hogy a szakosztály öt szava- 
zattal négy ellenében kimondta Filip elmozdi- 
tását az elnökségről. Ennek hirére Filip ujra a 
teremben termett, hogy ő is szavazzon, szava- 
zólapját azonban az alelnök széttépte, azzal 
az indokolással, hogy neki, mint érdekeltnek, 
nincs joga magára szavazni. ; 
Az ülést végül abba kellett hagyni, mert 

ujabb verekedés fenyegetett, azoknak a ma 
gasztos eszméknek a nagyobb dicsőségére, a 
melyeknek jegyében Joanitescu, a nagy 4e- 
magóg, a munkakamarákat létrehozta. 

A nagylelk ü 
kormánypárt 

* 

" 1 
, 

ztásles A liberálisok állitólag átengedik az ellen- 
zéknek a felszabadult mandátumokat 

Minisztertanácsi döntés az adókönnyitésekről 
Bukarest, február 13 

Bár a szenátus igazolta az összes sze- 
nátorválasztásokat, az ellenzék mégis le- 
hetőséget nyer arra, hogy néhány pótvá- 
lasztáson némileg kártalanitsa magát. 
A belpolitikai legyverszünet érdeké- 
ben kormány, illetőleg nyilván a 
kormánypárt vezetősége rábirt négy 
többségi szenátort, hogy mondjanak le 
mandátumukról. 
Ez meg is történt a szombat esti ülé- 

sen, amelynek végén Moldovanu Leonte 
elnök bejelentette, hogy Iordachescu, 
Tanasescu, Drugariu és Bolgár Tivadar 
szenátorok bejelentették lemondásukat 
s ennek következtében 

Hotin, Hunyad, Krassó és Soroca me- 
gyékben rövidesen pótválasztás lesz a 
községtanácsi szenátori mandátumra. 

Egyébként elhalálozás folytán az Arges- 
megyebeli községtanácsi szenátori man- 
dátum is gazdátlanná vált s igy összesen 
öt pótválasztás lesz a közeljövőben. 

MAI SORSOK 

Ott fel 
sósíirb 

Kormánypárti körökben továbbra is 
azt hangoztatják, hogy a pótválasztások 
során a kormány nem állit jelöltet s az 
öt szenátori mandátumot átengedi az el- 
lenzéknek, hadd marakodjanak rajtuk. 
A szenátus különben csak szerdán tart- 

ja legközelebbi ülését s azon megkezdi a 
felirati vitát. Ennek az elnapolásnak az a 
célja, hogy addig a képviselőház is le- 
folytathassa a zigazolási vitát. 

Vajudik a behozatal uj rendszabá- 
lyozásának az ügye 

A kormány gazdasági bizottsága szom- 
baton este ujabb ülésben foglalkozott a 
behozatal ujjászervezésének kérdésével. 
Végleges határozatot ezalklommal sem 
hoztak, mert még szükségesnek mutat- 
kozott összeegyeztetni a pénzügyminisz- 
ter s az ipar- és kereskedelemügyi mi- 
niszter szempontjait a Banca Nationala 
kivánalmaival. Evégből hétfőn este még 
egy értekezlet lesz a Banca Nationala- 

czezeza 

alatt... 2 
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Hét évig kényszermunkában ártatlanul 

Brassóő, február 13. 
A bemutatkozás után rögtön kezdi: 
- Tizennyolcan voltunk őrségen, 

épen tizennyolcan, amikor egyszerre 
csak meggyulladt a négy felén a kaszár- 
nya, felrobbant a lőszerraktár két vagon 
gránáttal s köröskörül lángot fogott egy 
csomó ház s elpusztult valami huszonöt 
üzlet. Tizennyolcan voltunk kérem, én 
Biró Albert Kolozsvárról, még egy pár 
magyar katonapajtásom, egy medgyesi 
szász, egy temesmegyei zsidó, egy regáti 
cigány, románok és öt orosz, egyiket ugy 
hivták, Cslányi, másikat Sulaj, a töb- 
bit nem tudom, hogy hivták. Mind 

Megrázó 
Amikor mentünk a földalatti 

folyósón, hát fájt, zakotált a szivünk, de 
mit csinálhattunk, rajtunk volt már a 
foltos rabruha, várt már bennünket a 
sószállitó taliga, a nagyfülü szamár, aki 
a talyigát huzza, meg a huszévi rabos- 
kodás. Várt bennünket bizony, mi nem 
afféle könnyü rabok voltunk, kiknek 
szabad a földfeletti sétatérre, az udvar- 
ra menni, nem, mi vasban voltunk egy- 
ideig, aztán levették réfünk igaz a vasat, 
de akkor is ugy hivtak bennünket, og- 
nás, ognásnak ivtak bennünket, irja 
meg, uram. Nem volt szabad felmenni a 
napvilágra, folyósón jártunk csak, a fo- 
lyósó ablakain alig jött be a levegő, ott 
vakoskodtunk. Aztán telt az idő telt, bi- 
zony az is telik, csak az első két év volt 
nehéz. Csak az első két évben volt ne- 
héz látni, hogy halnak meg a társaink, 
akiket rendre-rendre megismertünk, meg 
es szerettünk. Megszerettük egymást kö- 
zös rabságunkba, közös sorsunkba. Meg 
szoktuk azt az életet is, néztük, hogy 
jön közénk, az ezernyolcszáz rab közé 
mindennap egy-kettő s láttuk minden- 
nap, hogy visznek el egyet-kettőt közü- 
lünk is. Nem mondta senki, nem látta 
senki, de mi tudtuk, éreztük, nem teme- 
tik el ezeket koporsóba, hanem gödörbe, 
egyre-másra, hiszen ognások voltunk mi, 
uram, ognások. 

Aztán belenyuguttunk, bele mi 
és jártunk, jártunk a vésővel, kalapács- 
csal s a robbanóval, jártunk dolgozni. 
Hej, hányszor láttuk, találtunk a só kö- 
zött, ottmaradt rabot merevülve! Bele- 
nyuguttunk mi már az örökös rabságba, 
meg az örökös halálba. Gondoltuk, mün- 
ket is olyan sors ér, mint a tizennyol- 
cunk közül ötöt, akit bizony más nyolc- 

vannal együtt eltemetett a só. Mechót öt 

vagyunk, de hiába mondtuk. 
mondtuk, nem mi csináltuk, ártatlanok , 

A temesvári hadbiróság előtt 

12 kapitány vádolt minket és eljött ta- 
nuskodni ellenünk két asszony, két asz- 
szony, akik azt mondották: Láttuk, mi- 
kor ezek eldobálták a cigarettát, attól 
lett a tüz. Négy hosszu, keserves napon 
át tárgyalták ügyünket, münket is vaj 
tiz tiszt védett, de a se használt. Mind a 
tizennyolcunkat, mindegyikünket, a 
szászt is, meg a románt is, meg a ma- 
gyart is, meg a zsidót is, huszévi kény- 
szermunkára itéltek. 

részletek 
közülünk. Hogy hivták őket? Azt is 
megmondom én. loan Petru kolozsvári 
legény, Jakab Albert gyulafehérvári le- 
gény, Tót István oravicai, Popovici Ist- 
ván regáti és Nagy Gábor temesvári le- 
gények Teküsznek a nagy darab só alatt, 
sósirban a föld alatt, se anyjuk, se ro- 
konuk őket ne keresse, őket ne várja 
többet. 

Hogy eltelt a második év is, 
meg a harmadi 

már nem bántuk mi a sorsunkat, elfá- 
sultunk, néha-néha fellázadtunk, de et- 
tünk kétszer naponta a levesből, ettünk 
s dolgoztunk és este bizony még, már a 
vége felé szórakoztunk is, énekeltünk, 
amolyan földalatti énekeket, nekünkva- 
lókat. Volt közöttünk egy papbarát, az 
misézett, meg Bernstein, a zsidó, aki 
szombaton imádkozott. Igy éltünk mi a 
betonfalu, földalatti házban és se a nap- 
ra, amit nem érezhettünk, se az asszo- 
nyokra, akit nem érinthettünk, nem gon- 
doltunk már. Hát, hogy igy mesélek, el- 

volt ná- mondom azt is magának, hog 
lunk a király is más nagyurakkal s ak- 
kor az egyik orosz olyan szép román 
beszédet mondott neki, hogy sirt bizony. 
Akkor kaptunk a királytól egy tehent 
és négy disznót. Levágták nekünk jó 
volt nagyon. 

Hat évet és tizenegy hónapot 
és két napot és másiél órát 

éltünk igy, amikor egyszer csak hivat- 
nak minket. Mentek 
ják, mentek Bukarestbe. Mü nem tud- 
tuk, miért visznek, csak annyit tudtunk, 
hogy amikor a nagyajtó, a hatalmas 
nagy vasajtó bevágódott mögöttünk és 
szembe sütött az áldott nap, hát nem lát- 
tunk, nem mi, mint a vakok állottunk 

ukarestbe, mond- 

nál s a kormány gazdasági bizottsága 
szerdán este ömét tárgylás alá veszi 
a kontingentálás ügyét, hogy végleg 
megállapodhassék a jelenlegi rendszer 
módositásában. 
Ülésének második részében a bizottság 

tudomásul vette a földmivelésügyi mi- 
niszteriumnak a kukoricában hiányt 
szenvedő vidékeknek vetőmagra s élelem- 
re szolgáló tengerivel való ellátására vo- 
natkozó tervét. A bizottság több intézke- 
dést határozott el az inséget szenvedő 
lakosság megsegitésére. 

Milyen adókat szállitanak le? 

A kormány hétfő este minisztertaná- 
csot tart, amelyen ismét a parlament elé 
terjesztendő törvényjavaslatokat vitat- 
ják meg. Ezuttal az autonóm pénztárak 
egy részének megszüntetéséről szóló ja- 
vaslatot, valamint az adókönnyitésekre 
vonatkozó javaslatokat tárgyalják le vég- 
legesen. 

tanácstalanul és fogtuk egymás kezét és 
nem tudtunk megindulni és tapogatóz- 
tunk és sirtunk, akkor először életünk- 
be. Aztán Bukarestbe kiderült, hogy mü 
ártatlanok voltunk, mü igen, más gyuj- 
totta fel a kaszárnyát, a lőszerraktárt, 
a házakat, a huszonöt üzletet, más bi- 
zony és az a két asszony is hamisan es- 
küdött, mert két-kétszázezer lejt kapott. 

Szabadok vagytok, emberek, 
szabadok és senki se parancsol 
nektek, 

menjetek haza isten hirivel, mondták 
nekünk Bukarestbe és most itt vagyunk 
Brassóba a tüzérkaszárnyában, egy me- 
leg szobában, elsőosztályu kosztot ka- 
Eunk. Elsőosztályut és a tiszt urak pénzt 
1oznak nekünk és ruhákat és az egyik 
kapitány velünk jött a tegnap és saját 
pénzéért hatszáz 
1át és cipőt, fehérnemüt. Mert egészen 
csórék voltunk, ahogy kiengedtek, levet- 
ték rólunk a rabruhát, többet ne hord- 
játok, mondották. És én ezért a tegnap 
mezitláb futottam a Hosszu-uccán és 
néztek az emberek, hogy miféle ember 
vagyok, mert hát a lábam kék volt és 
összefagyott. A református pap adta ne 
kem ezt a sárga cipőt, nézze meg, milyesn 
jó nekem. 

Azért jöttem, uram, hogy 
adjon valamit 

nekcan s a társaimnak, adjon valami ki 
csi pénzt vagy ruhadarabot, hogy vi- 
gyem el nekik, a tizenhárom társamnak, 
az orosznak és a szásznak és a román- 
nak és a magyarnak, megint a cigány- 
nak, hogy jöhessenek, hogy mehessünk 
haza, hogy indulhassunk haza, hazafelé. 
Mert mi most már soha el nem válunk 
egymástól, mindig együtt leszünk, együtt 
egy városba fogunk letelepedni, min 
valami édes jó testvérek és ugy is fo- 
gunk mi meghalni. Az oroszok meg is 
esküdtek, hogy hazamennek elrendezni 
egyet-mást, de visszajönnek hozzánk 
hogy soha el ne váljunk. 

A miénk lesz egészen a vonat hazafelé 
énekelünk majd rabnótákat, énekelek 
én is, pedig azt se tudom, él-e még az 
apám, aki egyedül volt nekem a világon, 
a világon egyedül, nem tudom, vajjon 
él-e még, hét éve nem láttam. 

- Ezt az orosznak viszem, mondotta 
Biró Albert, ahogy megfogta a bakan- 
csomat, a husz lejen pedig nadrágot és 
cigarettát veszek. 
- Örül-é? - kérdem tőle, ahogy fo- 

gom a kezét. - Hogyne, mondja, süt a 
nap, tavasz is lesz, szabad vagyok, hogy- 
ne örülnék, mondja és elmegy, elmegy 
rövid, szük, foltos nadrágjában, beke- 
csében, elmegy Biró Albert, hajlottan 
és öregen a sóbányától, ahol ártatlan 
tartották hét évig. 
Mai sorsok, de még ma is lehet köny 

nyezni rajta. Ha még tud itt sirni valaki 

Salamon Ernő 

ejért vett nekünk ru- 
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te el. Mi több: még csak nem is tagadta meg. 
Hogy nem ugy történt minden, abogy Goldis 
László akarta, szerette volna: megálmodta 
már nem az ő hibája... ÉGBENYÚLÓ 

GYÁRKÉMÉNYEK 
hirdetik a „TUNGSRÁM"-művek 
nagyságátl... Mélyreható tudomá 
nyos kutalás és évizedes tapasz- 
talatok dolgoznak itt szüntelenül 
azon, hogy rádióját élvezete- 
sebbé tegyék... lgy jött létre 
a modern rádiótlechnika csócs- 
teljesítménye a legmodernebb 
„Tungsram" rádiócső. 

GOLDIS LASZLO 
bét óta két aradi magánlakás felé u 

öigyel aggódó nyugtalansággal a román közvé- Meghalt egy ember, meghalt egy férfi, aki- 
lemény. A régi román nemzetiségi mozgalom nek a kezén keresztülfutott a közelmult törté- 

markáns alakja, az uj-Románia megterem- nelmének eseményfonala. Goldis László ma már 
nek két előmunkása és a román politikai történelmi regényalak. Mégpedig különös re- 

Met két vezetőegyénisége feküdt hetek óta be- gényalak. Mint ahogy mindannyian azok va- 

aradi lakásán. Goldis László és Pop C. I gyunk bizonyos mértékben, ha kevésbé mar- 
án, ez a két, igazán történelmi időket át- káns ailakjai, mint Goldis: de mi is figurálunk 

t közéleti férfi, sulyos betegségével ismét a ebben a regényben. 

közérdeklődés közérppontjába került. Mert azzal, hogy a történelmi periódusok le- 

; ; folyása meggyorsult, ezzel megadatott nekünk 
A szive ülte mesg Goláis Lászlót, hely eseb- hogy megerjük égy töltenelni korszak kibon- 

talán: a szívén keresztül - a politika. A takozását és lezártát, de ugyanakkor egy uj 
közóleti szereplés, a napi politika állandó íz. ránelmi korszak elndulását és kibontakozá. 
imakkal terhes atmoszfórája tenyésztette ki sának kezdetét is. Mert nem kétséges: uj, tör- 

it a betegséget, amely most 22 éves korában ténelmileg zárt egységet jelentő eseménykom- 
negoita Mkeelkei erekőtt történt hosy áz npiexum hajnalán, fordulópontján állunk mind- olitik , elájult. 1 

tak mek és eltiltották Goldist közéleti szo- annyiunkat megtép a szülés kinja. Goidis Lász- 
mpléstől De egy évtizedes küzdelmekben el ó is eljutott velünk idáig. A kibontakozást 
tökött mult nehezen leépíthető valami. már nem érte meg. Viszont az is kétséges, 

hogy mi tuléljük-e a kibontakozás nagy láz- 
rohamát...? 

Goldis László a román nemzet halottja - 
ivatalosan. De nem hivatalosan: ténylegesen, 

talán még inkább a román nemzet halottja, 
mint ahogy az az ünnepélyes külsőségekből, a 

nmellyel temetését rendezik, kitünik. Évtizedes 
küzdelmek, egy eszmében, egy elgondolásban 
gyökerező fanatikus hite és nagy harci kész 
sége kötik ezer és ezer szállal azokhoz a tör. 
ténelmi időkhöz, amelynek gomolyaga csak 
most kezd tiszta képpé rendeződni előttünk. 
Az a tény, hogy Goldis László meghalt, hogy 
72 esztendős korában megszünt élni, ez a tény 
mutatja, hogy történelmi idők határköveit 
hagytuk hátunk mögött. Goldis László alakja 
már életében, de most, hogy meghalt, külö- 
nösen: történelmi figurává minősült át. 

x 

Gyorsabban haladnak az évek? Gyorsabban 
váltakoznak az események? Nem valószinü. 
De tény az, hogy a közelmult eseményei már 
történelemszámba mennek. Tény az, hogy sok- 
kal előbb válik manapság „történelemmé' az 

Balla Károly 

zzaenonosoazeoaoozeememen 

. 

3 e * 
: 

; 

A 24 órás lüntető szirájk nappali időszaka nyugalomban melf el, 
csak az éjszakától jélnek. El akariák rabolni a Siavisky-ügy iraiaii 
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élet egy-egy történés-ciklusa, mit azelőtt, 
bármikor. Tágabb talán a látókörünk, előbb 
tisztulnak ki előttünk az események zúrzava- 
ros képei - vagy talán más oka van annak, 
bogy most már gyorsabban alakul zárt egy- 
séggé egy-egy történéscsoport, mint azelőtt, 
ma már nem kellenek száz esztendők ahhoz, 
kogy egy esemény-sorozat megszünjék közvet- 
jen hatóerővel közrejátszani az élet meneté- 
nek szempontjából. 
Számunkra már nem csak a háborut meg- 

előző események, de maga a háboru, a forrada- 
lom is - történelmet jelentenek... 

* 
Ez az oka, hogy Goldis László halála nem 

egyszerü 

Gcidis László ravatala mellett megállva és be 
lepillantva ebbe az éppen most megszünt élet- 
nek történetébe, - a legutóbbi kor számunk. 
ra legérdekesebb, legközelebbeső törtenelem- 
szakaszára pillanthatunk vissza. Azok az okok, 
amelyek akkor lenditették mozgásba a törtó 
telen kerekét, ma már csak a fizikai törvény 
alapján birnak jelentőséggel napjaink esemé- 
nyeire: annak a fizikai törvénynek alapján, a 
mely azt tanitja, hogy az energia soha sem 
vész el 

* 
Ennek, az aradi Kulturpalota aulájában fel- 

ravatalozott férfinak a multja egyet jelent 
rekkel a történelmi időkkel. Személyéhez 
apecsolódott az erdélyi román nemzetiségi 
mozgalom. 
Brassóban kezdte meg politikai müködését, 

abol első törekvései közé tartozott, hogy a szá- 
szokat megnyerje egy kisebbségi front számá 
e Amikor látta, hogy a szászok tulsagosan 
edek-emberek ahhoz, hogy távolabbi érdekek- 
u későbbi eredményekért harcoljanak, egy- 
magában folytatta a küzdelmet, megszervezte 
ok án tömegeket, bámulatos energiával és 
r taktikai érzékkel dolgozott azon, hogy 
legmozditsa, zárt egységbe tömöritse az er- 

lyi románságot. Ő volt a szellemi irányadó, 
galt a központi gondolkodó a román nemze- 
ha, mozgalom vezérkarában. Ő volt az, aki 

ségi oru idejére passzivitásba vitte a nemzeti 
e mozgalmat - a nyilvánosság számára. 

at ugyanakkor ő volt az, aki a háboru ide- 
ete egyházpolitika látszólag semleges terü- 

átszatra leállitott. 
bopgyancsak Goldis László volt az, aki 1915- 
teket pogesi kamarillával bizonyos megegyezé 
mos őtött, aki ezeket a megegyezéseket Vil. 
t egvászárral is elismertette. Hogy mennyire 
tgyeneami jelentőségüek voltak ezek a meg- 
tén sek, misem bizonyitja jobban, mint az 

megál? hogy Tisza István csak ugy tudta a 
zá lapodást ellensulyozni, hogy Magyaror- 
ese szakadásával fenyegette meg szövetsé- 

geldis László nevéhez füződik a gyulafehér- 
ri 

: , . 

dik pontok megszerkesztése is. Nevéhez füző- 

gek a tény, hogy ezek a pontok a kisebbsé- 

teni, Gbadságának bázisát remélték megterem- 
tülami oldis László kisebbségből lett többségi 

érti és a kisebbségi multat nam felejtet- 

esemény. Ez az oka annak, hogy 

n tovább folytatta azt a munkát, amelyet 

Páris, február 13. 

Bétfőn reggel Párisban megkezdődött az ál- 
talános sztrájk. A reggeli lapok közül csak 
egyetlenegy jelent meg, a királypárti Action 
Francaise. Az árusitása azonban ennek a lap- 
nak is hamarosan méegakadt, mert a sztrajkot 
ellenőrző járőrök nagyon 
föl. 

Az üzletek javarésze nem is mert nyitni. A 
földfeletti ftorgalom szinte teljesen megszünt. 
Páris elvesztette régi képét és jellegzetességét. 
A földalatti vasutvonalakon néhány kocsi koz- 
lekedik, ezeknek a szabad forgalmát azonban 
csak ugy tudták biztositani, hogy az állomá- 
sok lejáróit mindenütt erős katonai osztagok 
szállották meg. 
A sztrájkőrök is külön csapatokba verődtek 

össze s megszállották a fontosabb pontokat. A 
munka mindenütt áll, még a hivatalokban is. 
Egyedül az állami üzemek dolgoznak, mert 

keményen léptek 

ezek alkalmazottai féltik állásukat. Ezek révén 

a lakósság a mindennapi szükséglethez tarto- 
zó elsőrendü cikkekkel rendelkezhetik s ha a 
sztrájk valóban csak 24 óráig tart, nagyobb 
baj nem is lesz. 
Az utcákon páncélautók és gépfegyveres ka- 

tonai osztagok közlekednek. A délelőtti órák- 
ban a hadügyminiszter nagyobb katonai csa- 
patokat is felvonultatott, hogy a délutáni, be- 
jelentett tüntetéstől elvegye a munkásság ked- 
vét. Egyébként elég csend és rend uralikodik. 
Összetüzés a rendőrség és a sztrájkőrségek 
között a kora délutáni órákig nem volt. A 
rendőrség békén hagyja a sztrájkőrségeket s 
eddig ezeknek sem igen volt alkalmuk erősza- 
koskodni, mert a szervezett munkásság min- 
denütt állja a sztrájkot. A reggeli órákban a 
párisi hatóságok attól tartottak, hogy talán a 
külföldre szóló távirati- és telefonszolgálatot 
sem sikerült fenntartani, ez az aggodalom 
azonban később megszünt, mert elegendő szak- 

ember akadt a szolgálat ellátására. 
A hangulat természetesen nagyon izgatott s 

a lakósság körében tartja magát az a hir, 
hogy 

estére ujabb utcai zavargások várhatók. 

A rendőrség és a karhatalmi csapatok is szá- 
mitanak erre s azért minden párisi kaszárnyá- 
ban állandó rádiókészültségben vannak a pán- 
célos gépkocsis alakulatok és a gépfegyver- 
osztagok. Hirek szerint a hadügyminiszter szi- 
goru utasitásokat adott ki s bejelentette azt 
is, hogy nem riad vissza a gépfegyverek hasz- 
nálatától, ha ez lesz az ára a rend és a nyu- 
galom fenntartásának. 

Arról, hogy a munkásság megkisérelte-e a 
délutánra bejelentett tüntetés megtartását, 
eddig még nincsenek jelentéseink. Áitalában 
az a vélemény, hogy az estéli órákig nem töm 
ténik most már semmiféle jelentősebb meg: 
mozdulás. - 

El akarlák rabolni a Stavisky-ügy iraftait 
Az általánosan izgatott hangulatra ujabb 

bombaként hatott az a hir, hogy 
ismeretlen tettesek megkisérelték behatolni 
a bayonnei törvényszék irattárába, nyilván 
azzal a célzattal, hogy elrabolják a Stavisky- 
ügy iratait. 

A Kisérlet nem sikerült, a tetteseket megza- 
varták, mire azok elmenekültek, anélkül, hogy 
az iratokhoz hozzájuthattak volna. 
A párisi közvélemény természetesen ezt a 

betörési kisérletet is ugy fogja fel, hogy a ha- 
talmon levők még mindig igyekszenek kibuj- 
ni a botrány felelőssége alól. Nem lehet kétsé- 
ges, mondják, hogy az iratokat csak hatalmas 
és befolyásos emberek akarták ellopatni, hi- 
szen a Stavisky-botrány szereplői csupa köz. 
életi férfiak. 
Doumergue kormánya viszont mindent el- 

követ, hogy határozott és erőteljes tisztogatasi 
szándékáról meggyőzze a francia polgárságot. 
A bayonnei vizsgálóbiró kérésére tiz gárdistát 
rendeltek ki a Stavisky-iratok őrzésére. Az uj 
kormány első minisztertanácsa viszont elhatá. 
rozta, hogy törvényjavaslatot terjeszt be a 
parlamenti vizsgálóbizottság kiküldésere. En- 
nek a vizsgálóbizottságnak 44 képviselő lenne 
a tagja minden pártárnyalatból. Itélkezési jo- 
ga a bizottságnak természetesen nem lesz, a 
vizsgálata eredményéről azonban be kell szá- 
molnia a parlament előtt. 
Küszöbön van a sulyosan gyanusitott Bon- 

nauret képviselő letartóztatása is. A Eépvise- 
lőt már több izben megidézte a vizsgálóbiró, 
de egyik idézésnek sem engedelmeskedett. Be- 
tegségére hivatkozott, holott állandoan mutat- 
kozik az utcán s a rendőrség megállapitása 

szerint kihallgatható lenne. Most aztán előve- 
zetési parancsot adtak ki ellene. Az előveze- 
tést, hir szerint, nyomon követi a letartózta. 
tás. 
A szocialisták fokozzák az uj kormány elle- 

ni barcot. Bouisson kamaraelnök kénytelen 

volt kilépni a szocialista pártból, mert támogat- 
ta a Doumergue-kormány megalakulását. 

INDUL A KÜLPOLITIKAI HARC 

Az Echo de Paris cimü lap nyilatkozatot 
közöl Barthou külügyminisztertől. E nyilatko- 
zat szerint 
szó sem lehet arról, hogy Franciaország 
bármi engedményt is tenne a német fegyver- 
kezési követelések ügyében. 

Az uj kormány ebben a kérdésben még szilár- 
dabban kitart eddigi álláspontja mellett s nem 
hajlandó se Németország egyenes kérésére, se 
közvetitésre az engedékenység utjára lépni, 
mert ez azt jelentené, hogy lemond Francia- 
ország mindennél fontosabb biztonságáról. 

A lérjgyilkos Bognárné 

Az uj külügyminiszter nyilatkozata várható 
volt, tehát nem kelthet különösebb meglepetést 
még Németországban sem. 

STAVISKY HOLTTESTÉT NEM 
ENGEDTÉK PÁRISBA 

Stavisky özvegye annak idején kérést adott 
be a párisi hatóságokhoz, engedjék meg neki;, 
hogy férje holttestét Párisba szállithassa és oti 
temethesse el. Az engedélyt akkor erre meg 
is adták, most azonban, amikor Staviskyné él- 
ni akart vele, hirtelen visszavonták. Az indo- 
kolás az, hogy a jelenlegi nagyon izgalmas 
hangulatban a szélhámos párisi temetése eset- 
leg tüntetésekre ad okot, ezt pedig a hatósá- 
gok minden áron el akarják kerülni. 

öngyilkossági kisérlete 
Áldott állapotban van a szörnyü bünügy hősnője 

Budapest, február 18. 

Az alagi térjigyilkos asszony, Bognár Ist- 
vánné, a fogságban öngyilkosságot kisérelt 
meg. 
Vasárnap Bognárnét ujabb kihallgatásra ve- 

zették a vizsgálóbiró elé. 

A törvényszéki palota második emeletén 
egy óvatlan pillanatban Bognárné az ablak- 
hoz ugrott és ki akarta dobni magát rajta. 
Az őr az utolsó pillanatban megakadályozta 
az örovilkosságot. 

Az öngyilkossági kisérlet után a börtönőr 
karonfogta Bognárnét, ugy vitte a vizsgálóbiró 
elé és ugy vitte vissza a cellába is. 

A legujabb jelentéseink szerint a gyilkos 
asszony jelentkezett a fogház orvosánál és ki- 
jelentette, hogy 

öthónapos áldott állapotban van. 

Amennyiben a gyilkos asszony vallomása 
megfelel a valóságnak, ugy halálbüntetés ese- 
tén az itélet végrehajtását egyelőre el kell ha- 
lasztani. 

!
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NE. H. 

Italános szírájk, Ii 

Dollfuss nehéz napiai 

nzben 

Az osztirák szociáldemokraták nem adják fel harc nélkül 

Bécs, február 13 
Az osztrák szociáldemokraták legázo- 

lása, aztán a Tirolban megkezdett, de 
fokozatosan előrehaladó Heimwehr-be- 
rendezkedés a hatalom teljes átvételére, 
nem ment olyan simán, ahogyan azt 
Dollfuss kormánya nyilván elképzelte. 
Kétségtelen, hogy a kis kancellárt a fék- 
telen Németországból irányitott nemzeti- 
szocialista izgatás kergette a Heimwehr 
karjaiba. Valószinü, hogy Olaszország is 
helyeselte ezt a megoldást, hiszen a 
Heimwehr eszmeileg igazán nincs nagyon 
messze a fasizmustól, mindössze az az 
érdeme, hogy szigoruan és harciasan ki- 
tart Ausztria függetlensége mellett. 
Olaszországnak viszont csak ennyi kell 
külpolitikai szempontból az osztrák-né- 
met ellentétből. A többi, amit a Heim- 
wehr mond, hirdet és cselekszik, amugy 
is nagyon egybevág a fasizmussal és 
többé-kevésbé a hitlerizmussal. 
A Heimwehr aztán rászoritotta Doll- 

fusst, hogy megkezdje a a „tisztogatást 
körülbelül ugyanolyan alapon, ahogyan 
Hitler is kezdette. A tiroli végrehajtó 
hatalom megszerzése után Alsóausztriát 
is kezébe akarta keriteni s ezért Doll- 
fuss-szall a bécsi rendőrparancsnokot köz- 
biztonsági kormánybiztossá neveztette ki 
és hatalma alá rendelte a bécsi rendőr- 
séget. Hatalmas jelentőségü lépés volt 
ez a szociáldemokrácia elnyomása felé. 
A bécsi rendőrség eddig Seitz főpolgár- 
mester rendelkezése alá tartozott, amint 
Seitz főpolgármester tulajdona volt az 
alkotmány szerint az alsóausztriai vég- 
rehajtó hatalom is. Bécs a szociáldemok- 
rácia legfontosabb ereje és fellegvára 
volt közel tiz év óta. Azzal a ténnyel te- 
hát, hogy a karhatalmat kivették Seitz- 
nek a kezéből s a közbiztonsági 
mánybiztosság felállitásával kérdésessé 
tették egész eddigi hatáskörét és hatal- 
mát, sulyos csapást mértek az egész 
osztrák szociáldemokráciára. 
Eleinte ugy látszott, hogy a szociálde- 

mokratáknak nincs válaszuk erre a na- 
on erőteljes jobboldali lépésre. Doll- 

uss is igy látta. Szombaton este még 
nyugodtan és hosszasan tanácskozott a 
Heimweh foparancsnakkal Starhem- 
berg herceggel és a Heimwehr tartomá- 
nyi vezéreivel. A tanácskozás tárgya 
nyilvánvalónak látszik. Azt beszélték 
meg, hogy miképpen folytassák a Tirol- 
ban megkezdett tevékenységet s milyen 
iramban vegye át a Heimwebhr az egész 
ország területén a végrehajtó hatalmat. 
Mindössze annyit látott be Dollfuss is, 
hogy ez talán nem megy mindenütt 
olyan simán, mint Tirolban történt s az 
sem lehetetlen, hogy szükség lesz a 
Heimwehr-csapatok szabályos felvonu- 
lására. 
Éppen ezért ugy döntött ez a szombat 

esti értekezlet, hogy kedden folytatja a 
tanácskozásokat, de bevonja a megbe- 
szélésekbe most már a Heimwehr alpa- 
rancsnokait is és a tartományi vezetőket 
is. Az értekezlet után Dollfuss még nyi- 
latkozatot adott félhivatalosának, a 
Reichspost-nak, kijelentve, hogy az or- 
szág átszervezési lervét most már rövi- 
desen végrehajtják. 
Vasárnap látszólag nem történt semmi. 
A fejleményekből itélve azonban, na- 
gyon valószinünek látszik, hogy ezt a 
vasárnapot a szociáldemokrata párt ala- 
posabban kihasználta. 

Linzben tört ki a harc 
Hétfőn reggel a szociáldemokrata párt 

linzi szervezete röpcédulákkal árasztot- 
ta el a várost. Harcra hivta fel ezekben 
a röpcédulákban a munkásságot a Heim- 
wehr ellen. A rendőrség természetesen 
közbelépett, a röpcédulákat elkobozta, 
miután azonban egyre ujabb és ujabb 
tömeg került ki az izgató iratokból az 
utcára, erős karhatalom vonult fel a szo- 
ciáldemokrata szakszervezet székházá- 
hoz, hogy házkutatást tartson. 
A karhatalmat zárt ajtók fogadták. 

kor- 

pozicióikat 
lasz nem érkezett. A rendőrparancsnok 
erre kiadta a parancsot, hogy törjék be 
az ajtókat. A parancsot azonban nem le- 
hetett végrehajtani, mert 
a közeledő rendőröket valóságos go- 
lyózápor fogadta. 

harc most már teljes erővel meg- 
kezdődött. A rendőrség is tüzelt, azonban 
az elzárt és eltorlaszolt bejárat mögött 
meghuzódó szocialistákban a rendőrök 
golyói nem tehettek sok kárt, mig a sza- 
badon álló rendőrök egymás után kap- 
ták a sebeket. Délelőtt 10 órakor a 
rendőrség belátta, hogy tehetetlen és se- 
gitséget kért a katonaságtól. 
A katonaság felvonulása azonban fel- 

verte az egész várostt A munkásság 
nagy tömegekben tódult a szociáldemok- 
raták székháza felé. Az alpesi vadászok- 
nak csakhamar más dolguk akadt, mint 
a székház ostroma. El kellett zárniok az 
utcákat, hogy a tömeget visszatartsák. 

gépfegyveres osztag viszont „mun- 
kába" állhatott. Tiz órától kezdve állan- 
dóan pergett a gépfegyvertüz és valóság- 
al rostává lőtte az ostromlott házat. - 
dőnként a rendőrparancsnok megadás- 
ra szólitotta fel a ház védelmezőit, 

Iskolai legyelmezés a jegyzői 

de 

l minden felszólitásra erős fegyvertüz 
volt a válasz. 
Délre aztán az egész város olyan láz- 
ban égett, hogy ujabb rendkivüli intéz- 
kedések látszottak szükségeseknek. 
A városparancsnok kihirdette az ost- 
romállapotot és a rendelkezést a ka- 
tonaság vette át. 

BoCS IS BELEAVATKOZIK 
AZ ÜGYBE 

Az utolsó hir, amit Bécsen keresztül 
Linzből továbbitottak, az ostromállapot 
kihirdetése volt és az, hogy a harc még 
mindig tart a szociáldemokrata otthon kö- 
rül. Aztán hirtelen, váratlanul, meglepe- 
tésszerüen Bécs is felmondotta a szolgá- 
latot. Ujabb hir, telefon és távirati je- 
lentés nem érkezett, sőt Bécs elgyáltalá- 
ban nem felelt a hivásokra. 

Bécs egyelőre felmondotta a külovilág- 
gal a kapcsolatot. 
Később, a délutáni órákban, amikor a 

telefon és távirószolgálatot sikerült a kül- 
földdel helyreállitani, megoldódott a rej- 
tély. 
Bécsben pontosan délben egyszerre ki- 
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irodában 
Amputálni kell egy érmihályialvai kis elemista lábát, 

mert a tanitónéni iérje véletlenül községi jegyző 

Nagyoárad, február 13. 
Igy kezdődött: 
Ujfalusi László, az érmihályfalvai álla- 

mi elemi iskola V-ik osztályának tanulója 
elmondta Covaciu Juon tanitónak, hogy 
a községben levő görögkatholikus elemi 
iskola tanitónője az iskolából az uj sep- 
rüket hazahordatja s lakásán a padlásra 
elraktároztatja. A gyerek közlése fülébe 
jutott az érdekelt tanitónőnek s előfogta 
miatta a gyermeket. A vallatás a jegyzői 
irodában folyt le, mivel a tanitónő férje 
Goia Joan községi jegyző. 

Mialatt a tanitónő a gyermeket vallat- 
ta, belépett az irodába a jegyző ur, aki 
értesülvén, hogy miről van szó - rette- 
netes méregbe gurult, nekiesett a gyer- 
meknek, össze-vissza pofozta, ugy, hogy a 
szerencsétlen elemista orrán-száján meg- 

Ez még nem volt elegendő „elégtétel" a 
jegyző ur szerint, hanem a védtelen kis 
elemista ellen müködésbe hozta lábait is. 
A gyermek lábszárcsontját annyira ösz- 
szerugdosta, hogy az alig tudott hazatá- 
molyogni és otthon azonnal ágyba került ! 

A kis Ujfalusi László hiába feküdt na- 
pokig, csak nem tudott talpraállani, mig 
végül be kellett szállitani a nagyváradi 
Szent József-szanatóriumba, 

Itt az orvosok megállapitották, hogy 
a kisfiunak csontvelő gyulladása van és 
mütétet hajtottak végre a gyermek lá- 
bán. 

A mütét ujabb meglepetést hozott az or- 
vosoknak: megállapitották, hogy a gyer- 
mek csonthártya vérzést is kapott az erős 
rugásoktól s az orvosi konzilium, mely- 
nek dr. Gutzmann, dr. Titté és dr. Fochs 
Sándor orvosok voltak a tagjai, kunon- 
dotta, hogy 

Ujhelyi László lábát amputálni keil. 
A szülők nem akarnak beleegyezni az 

amputálásba s az orvosok egyelőra gya- 
kori vérátömlesztéssel próbálják a láb- 
szárcsonton történt elváltozás továbbter- 
jedését megakadályozni. 
Goia jegyző ijedtében vállalta ugyan 

az összes felmerülő orvosi költségek fe- 
dezését, ez azonban alig hisszük, hogy 
mentesiti a példátlan brutálitás egyéb 
következményeitől. 

- mondja Slavescu pénzügyminiszter 
Bukarest, febrvár 13. 

Szombaton késő délután Slapescu Vik- 
tor pénzügyminiszter Bukacestben a ke- 
reskedelmi- és iparkamarak szövetségé- 
nek termében, a kereskedelmi és ipari 
élet képviselői és az ország majdnem va- 
lamennyi kamarájának elnöke jelenlété- 
ben nagy beszámolót tartott a készülő 
törvényekről, amelyek az ország pénzügyi 
és kereskedelmi ügyeit szabalyozzák. A 
pénzügyminiszter először is kijelentette, 
hogy tönkretett országban az allam sem 
lehet gazdag. Éppen ezért gyekezni fog 
feleleveniteni és jövedelmezővé tenni a 

A hivatalos felszólitásokra semmi vá- gazdasági életet, mert csakia akkor lehet 

rendbehozni az állam ügyeit is Nagyon 
jól ismerik, ugymond, a gazdasági körök 
bajait és szenvedéseit és kijelenti előre is, 
hogy a közterhek enyhitését akarja hozni. 
Viszont kéri, hogy a kereskedelmi és ipari 
körök is segitsék az államot az adók pon- 
tos fizetése által. 

Ezután a következő határozott kijelen- 
téseket tette: 

- Mihelyst a parlament megkezdi rend- 
szeres munkáját, benyujtom a közterhe- 
ket enyhitő javaslatokat. A lehetőséghez 
képest mindig ki fogom kémi az Önök 
véleményét is Könnyitéseket fogok adni, 
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Ha BUTORAIT 
TÖLÜNK VASAROLJA. 8 ELŐNYE 
VAN: 

l 1. Minőseégben elsőrendüt kap! 

2. Otthona izleses lesz 

3 Kézpenzért nagyon olcsón és 
. hitelben is nagyon kedvező fel. 

tételek melle t vásárolhat! 

SZÉKELY eRÉTI 
BUTORGYÁR R.-T., TG.-MURES 
FOKOK 

oz 

. 

gek telefonálni 

süket. 

Bécsben: kitört az általános sztrájk. 
Ebben a pillanatban nem is igen lehe 

többet tudni, mert a dolog annyira megle 
petésszerüen történt, hogy 
sem a sajtóirodák, sem a hivatalos kö 
rök nem tudnak tájékozódni. 

Annyi bizonyos, hogy a villany és gáz 

osta 
sem dolgozik. Egy későbbi, de meg ne 
erősitett jelentés azt mondja, hogy a szo. 
ciáldemokrata-párt valóban kiadta a fel. 
hivást az általános sztrájkra, ebben a pil. 
lanatban azonban még nem lehet tudni 
hogy a felhivásnak milvyen hatása losz. A 
páros rendkipvül ideges hangulatban van 

gyárban a munka megszünt és a 

a gyalogjárókon embertömegek toionga- 
nak, mert a pillamosok is beszüntették a 
közlekedést. 

ugy, hogy érezhető legyen a terhek csök. 
kenése. 
- Az egyenes adók törzénye módesi- 

tást szenved több adófajtánál 

folyó követelések helyett inkább szeretem 
a reálisan megszabott, de napra kifizetett 
adótételeket. 
- Az adókat leszállitom. 
- A közvetlen adókat a legnagyobb jó 

akarattal fogom megvizsgalni. 
- A forgalmi adóról szolé örvényja: 

vaslat már készen áll. Két alapelve van: 
az adókulcs leszállitása cs az egyes cik 
kek áttétele egyik csoportbol a mésikba, 
hogy a nagyforgalmu cikkek adóterhe ke- 
vesbedjék. 
- A nyersanyagokra vonatkozó szaka- 

szok megszünnek, a birósági illetékeket 
csökkenteni fogom. 
- Meginditom a hadjáratot a feljelen- 

tések rendszere ellen is. 

A pénzügyminiszter után a kereskedel 
mi élet képviselői beszeltek. Niculcscu- 
Ritz kamarai elnök többek között a kon- 
tingentálási rendszer azonnali módositá 
sát és a rettenetes kincstári formaságok 
leépitését kérte. Slavcscu pénzügyminisz- 
ter válaszolt az összes felszólalásokra és 
mégegyszer hangsulyozta hogy igéreteit 
be fogja tartani, a kincstári szervezetet a 
pégletekig le fogja egyszerüsiteni és s0k 

hozni az adófizetőknek 
nem fogja őket ugy tekn.eni, mint holmi 
könnyitést fog 

bünözőket. A rengete, letétet is egysze- 
rüsiteni és összpontositan. fogja. Minden 
esetre kéri munkajahoz az adófizetők tá 
mogatását. 

- Efhájasodásnál, köszvénynél é' 
cukorhetegségnél a termeszetes „Ferenc 
Józset' keserüviz javitja a gyomor és a belek 

müködését és előmozditja az emésztést. Az anyas 

cserebántalmak gyógyitó eljárásainak több kuta 
tója megállapitotta, hogy a Ferenc Józse' 

viz kura nagyon szép eredményekre vezet 

A kinai kommunisták 
felrobbantottak egy 

lőszerraktárt 

Peking, február 13 
Csang-Csa város közelében a kinai komm 

nisták felrobbantottak egy hatalmas 1ős20 
raktárt. A vakmerő merényletnek 40 
áldozata van. 

. 

BUCURESTI-BRASOVv 

aludtak a oullanyok. A nyomdagend 
mindenütt megállottak. A szerkesztősé. 

akartak a oullamos. 
üzemhez, de kiderült, hogy a telefonu ! 

Az élet 
mutatószámai ma már nem felelnek meg 
az adókvótának. Nagy es hiányosan be- 
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előfizetőink figyelmébe! 
Kérjük mindazon előfizetűinket, akik 

előlizetésüket nem a helyi pénzheszedő 
utján, hanem postautalványon vagy sze- 

mélyesen, a küznonti kiadóhivatainál vagy 
valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 

rendezni, sziveskedjenek figyelemmel ki- 

serni a CIMKEIÜKÖN FELTÜNTETEIT IEláRA. 

f0f s ha az előfizetésük lejár, sondos. 
kodjanak idejéhen az előfizetes meguii- 
tásáról, hogy lanunkat megszakitás nél- 
kül küldhessük. 

Nemes Ferenc: 

Isten vele, Waldemár! 
avagy panaszosabban: 

Au, Gust, hát! itihagy? 

Gust Waldemárt, az erdélyi 
hitleristák „fenegyerekét a 
szász népközösség békéjének ér- 
dekében Németországba menesz- 

Herr Gust! Bocsásson meg, bitte, 
önről eddig niemand hitte, 
hogy Sie reisen ilyen hamar, 
mert Sie machen immer zavpar! 
Nem engedték hát a Sachsen, 
hogy ön a fejükre machsen... 
Menjen zu den Hitleristen, 
akiknek a Hitler Isten! 

Sie merden Karrier machen, 
csupán Göbbelsre kell lachen, 
sprechen Sie viel handa-banda, ' 
er glaubt, hogy az propaganda! 
Mondjon néhány barna bókot, 
dobáljon Dolfinak csókot, 
aber egytől jó lesz félni: 
a Reichstag-tüzről beszélni! 

Also, Herr Gust, Isten pele! 
Belátom, hogy ott a helye...! 
Megdolgozott kegyed ezér', 
ut senki polt, ott lesz vezér! 
Kivánom hát, hogy elvigyék, 
csak a Marosból ne igyék, 
mert „ki Maros vpizét issza, 
vágyik annak szipe pisszaf" 

- Ujabb közhivatalt visznek el Csik- 
szeredáról. Csikszeredáról jelentik: A 
torozatos leépitések során Csikszereda 
igen sokat szenvedett. Evesztette önálló 
pénzügyigazgatóságát, betegsegélyző hi- 
vatalát s most a 30 év óta att székelő 
vasuti osztálymérnökségtől akarják 
megszabaditani Ez a terv nem uj. 
Evek óta kisért. Keresztülvitelére azon- 
ban mostanáig nem került sor Most az- 
tán ugy értesülünk, bhogy ezt a kis szé- 
kely városra annyira Iontos hivatalt. 
iprilis 30-ikán Sepsiszentgyörgyre he- 
vezik át. Az áthelyezés hire érthető el- 
keseredést idézett elő s megmozgatta a 
aros összes polgárait, akik a megye 
parlamenti képviselői és szenátorai ut- 
lan próbálják jobb belátásra birni a 
R vezérigazgatóságát. 

Meghalt Erdélyi Miklós szinigazgató. 
Na Eyváradról jelenti tudósitónk: Vasárnap 
eggel Nagyváradon meghalt Erdélyi Miklós, 
iki 30 évig volt szinigazgató Erdelyben. A ki- 
váló szinész nagy szegénységben elt az utób- 
1 időben. Temetése kedden délután lesz. 

ny Különös tárgyalás a marosvásárhe- 
táblán. Marosvásárhelyi tudósitónk 

enti: 

[yalt ma a marosvásárhelyi királyi táb- 
. A per vádlottja Keresztes László ud- 
larhelymegyei tanitó volt, akit a vádirat 
e kölcsbe ütköző büncselekmények 
gvetésével vádolt, amelyeket állitólag 
tanitó leánytanitványaival szemben 
keetett el. Az udvarhelyi törvényszék 
egytelen volt a vádlottat felmenteni a vád és at következményei alól, mert a vád- 

nem produkált ellene bizonyitéko- kük Az ügyész fellebbezése folytán ke- 
i az Z ügy a tábla elé, amely helyben- ta S a ; y ybe mgyta a felmentő itéletet. Áz ügyész megfellebb .z ezte az itéletet a semmitő- "zékhez. 
- : . . 

letm gyar bál Aradon. Aradról jelenti tu- 
Szombaton este nagyszabásu magyar 

tköle Aradon, amely igen szep anyagi és 
kel i sikerrel végződött. A bál tiszta jöve- 

a rendezőség jótékony célra forditja. 

Athenaeum Nagy Regényei sorozatban jelent 
meg, egyenként átlag 400 oldal, nagy alakban, 
fehér papiron, diszes vászonkötésben. 144 lej 

Különös fellebbezési ügyet tár- 

földhöz, hogy be 

- A tábla is elitélte a székelyföldi ha- 
ramiát. Marosvásárhelyi tudósitónk je- 
lenti: Annakidején részletesen beszámol- 
tunk azokról a betörésekről, amelyek a 
Székelyföldön hónapokon keresztül na- 
irenden voltak. A csendőrség közben 

ézrekeritette a betörések tettesét Szász 
Domokos személyében, aki elfogatásáig 
12 esetben követett e kisebb-nagyobb 
betöréseket. A betörések és a lopott tár- 
gyak értékei sokezer lejt tesznek ki. An- 
nakidején az udvarhelyi törvényszék 
három és félévi börtönre itélte Szász 

désre való tekintettel, 
Domokost, mig az itéletet most a maros- 

vásárhelyi tábla is helybenhagyta. 

- „János vitéz" három napon át. Csik- 
szeredáról jelentik: Az Oltáregyesület 
rendezésében, dr. Nagy Béniné elnöknő 
vezetése alatt Csikszereda mükedvelői 
három napra müsorra tüzték a legszebb 
magyar daljátékot: a „János vitézt." A 
csikszeredai Dal- és Zeneegyesülettel 
egyetemben a mükedvelők a ehető leg- 
jobbat nyujtották. A város nem kis igé- 
nyü közönségének érdeklődésére igen 
jellemző, hogy a jegyek mind a három 
jikeluzőn el keik Nincs ki- 
zárva, különösen a nagy vidéki érdeklő- 

ogy közkivánat- 
ra ujból elő fogják adni a nagyszerü 
darabot. 

zamnazeaomzzzomzzklkemznauk zakmáaksa muzezokamoaztotzezzzosszaossena 

DOLLFUSS ÉS GOMBöS TALALKOZÁSA 

Az egész európai diplomácia rendkisüli érdeklődése mellett za jlott l2 trák kancellár budapesti utja és találkozása a ma 
e nagyfontosságu találkozón készült s Dollfuss 

tferelnk társaságában örökitette meg. 

rosvásárhelyi törvényszék. Tudósitónk jelenti: Valea Josif és Suciu Teodor ma- 
rosvásárhelvi lakósok hosszu időn ke- 
resztül hamisitott fuvarlevelekkel szálli- 
tottak árut a vasuton és üzelmeikkel 
sulyosan megkárositották a CFR-t. Áz er- 
zsébetvárosi törvényszék okirathamisi- 
tásért 6-6 havi fogházra itélte a vádlot- 
takat és fellebbezésük folytán a maros- 
vásárhelyi tábla is hely enhagyta az 
itéletet. 

- Tisztán kereskedelmi ügyletről van 
szó. Csikszeredáról jelentik: Néhány 
nappal ezelőtt megirtuk, hogy Silvestru 
Miklós pucheni fakereskedő csalás ci- 
mén feljelentést tett a csikszeredai 
ügyészségen, Glanc Jakab gyimesbükki 
fakereskedő ellen. A hirrel kapcsolato- 
san Glanc annak közlésére kérte fe, 
hogy a kezei között levő kereskedelmi 
okiratokkal igazolja, hogy csalás nem 
forog fenn. Tisztán kereskedelmi ügy- 
letről van szó, s nem tudja megéréeni, 
miért fordult ellenfele bünügyi eljárás- 
hoz, amikor annak a jelen pillanatban 
helye nincs. 
3 Müvészek. Egy nagy amerikai karrier 

történetee „Müvészek" a cime a Nobeldijas 
Sinclair Lewis legujabb monumentális alkotá- 
sának. Hogyan lesz egy vidéki kis száliloda- 
boyból Amerika egyik legnagyobb hotelkirálya, 
hogyan rendül meg helyzete a karrier csucs- 
pontján és hogyan kezdi előlről a harcot ren- 
dithetetlen hittel és lelkesedéssel: erről szól 
a könyv. Ragyogó, lebilincselő irás. Sinclair 
Lewis azzal a ragyogó szatirával, fanyar-éles 
gunnyal festi meg az amerikai társadalomnak 
azt a nagyszabásu keresztmetszetét, amely őt 
egyedülállóvá teszi a mai irodalomban. Az 

minden könyvkereskedésben. vagy a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-uica 
56-58., az udvarban. 

- Egy hónap fogház - sajtóvétségért. 
Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Ok- 
rös Árpád marosvásárhelyi magántiszt- 
viselő alkalmi cikket irt egy marosvá- 
sárhelyi lapban, amelyben egy énekta- 
nárnő városi kinevezése körül felmerült 
állitólagos intrikákról számolt be. A ma- 
rosvásárhelyi törvényszék rágalmazás 
cimén egy havi fogházra itélte, amely 
ellen a vádlott fellebbezett. í 
- Megülte a gép. Csikszeredáról je- 

lentik: Koncz József gyimesbükki gé- 
pész a bálványospataki fürészgyár gőz- 
gépét kezelte. A teljes sebességgel menő 
üzem egyik áttételi sziját akarta meg- 
igazitani, A veszélyes funka közben a 
mozgó szijj elkapta és oly erővel csapta 

- Fuvarlevélhamisitókat itélt el a ma- 

ehalt a sérüléseibe, 

Dollfuss osz- 
gyar kormány lagjaival. Képünk 

kancellárt Görnbös magyar minisz- 

- Himnusz-per egy marosmegyei falu 
lakosai ellen. Marosvásárhelyi tudósi- 
tónk jelenti: A marosvásárhelyi ügyész- 
ségen feltünéstkeltő ügyben indult meg 
a vizsgálat. Hivatalos feljelentés alapján 
nyomozás indult Polgár É 
nádi református kántortanitó ellen, akit 
azzal vádol az ügyészség, hogy ujév 
éjszakáján az ottani templomban 36 Ha- 
tal legénnyel együtt a magyar Himnuszt 
énekelte. Polgár Károly elsőrendü vád- 
lott és 356 másodrendü vádlott ellen a Márzescu-törvény 7-ik paragrafusa alap- 
ján indult meg az eljárás, amely város- 
szerte nagy feltünést keltett. 

Feleségem nem csal meg! Lelkiismereti 
és erkölcsi kötelességemnek tartom feleségem- 
ről városszerte szállingozó alaptalan és rossz- 
indulatu pletykákkal szemben a nagy nyilvá- 
nosság előtt nyilatkozni, miután az ellene in- 
ditott rágalomhadjárat valótlanságáról sikerült 
személyesen meggyőződnöm. Széltében-hosszá- 
ban kezdték kolportálni azt a minden alapot 
nélkülöző hirt, hogy feleségem a szükös kere- 

seti viszonyok között meggondolatlanul költe- 
kezik. Mint rendesen, - ugy most is, - a leg- 

bensőbb „barátnők" inditották utnak mérgező 
nyilaikat, előbb titokban, később már nyiltan. 

A dolog kezdett számomra már elviselhetetlen 
lenni és elhatároztam: utána nézek feleségem 
vásárlásainak. Belátom - nem uriemberhez 
méltó, de végső elkeseredésem és a remény - 
hogy a rágalmazókat esetleg sikerül elnémita- 
nom, - arra kényszeritett, hogy néhány lépés 
távolságról kövessem őt. - Egyszer csak egy 
kapuutcai üzlet ajtajában tünt el. Egy pillan- 
tás a cégtáblára s rögtön beláttam, hogy min- 
den csak koholmány, mert a cég az olcsóságá- 
ról közismert Elbe harisnyaház voltt. h-6 

- EGgy francia szinész állásszerzési öt- 
lete. Egy Victor Milon nevü fiatal párisi 
szinész különös és eredményes módját ta- 
lálta ki annak, hogyan jusson szerződés- 
hez. Két évig hiába kilincselt, mindenütt 
elutasitották. Ekkor különös ötlete tá- 
madt. Megmaradt pénzéből meghivó blan- 
kettákat vásárolt és Páris valamennyi 
szinházának és orfeumának igazgatóit 
meghivta meghatározott napra, órára és 

percre, a Szajna egyik hidjához, amelyen 
felakasztja magát. A meghatározott idő- 
ben szinészi kosztümben meg is jelent a 
hidon. Rövidesen nagy embertömeg gyült 
össze, amelynek soraiban, Milon nagy örö- 
mére, egész sor szinház- és orfeumigazga- 
tót is meglátott. Ezek tehát követték meg- 
hivását. Milon felment a hid karfájára és 
lángoló beszédet intézett a néphez. Ezután 

hosszu kötelet erősitett meg a karfán, nya- 
ksa köré tekerte a burkot és leugrani ké. 

ároly erdőcsi- 

kihögést, lépcsüburutat, minpet, a 
mhenmál és Iiegtájdalmakat. 

Masználati utasítás: A Thermogénet a fájós helyre tenni és ügyelni, hogy a vatta feszesen a bőrön feküdjék. Erősebb 
és gorsab hatás elérésére elegendő, a va egy kevés vizzel vagy szesszel 

megnedvesiteni. 
Vezérképviselő: I. DILLAN 
ukarest, sír. Pitar Mos,é 

........ 

drogueriáiban kapható. 

szült. A nézők mulatságosnak találták a 
dolgot; azt hitték, hogy valamilyen rek- 
lámfogás készül. A szinjáték azonban hir- 
telen megszakadt, mert megérkezett egy 
rendőrosztag, amely az öngyilkosjelöltet 
nyakoncsipte és elvitte. Kitünt később. 
hogy Milon maga értesitette a rendőrsé- 
get, amelynek szintén meghivót küldött, 
mert ami biztos - az biztos. A fiatal szi- 
nészt ideiglenesen elmegyógyintézetben 
helyezték el, ahol lakása és ruházata volt. 
Később az orvosok megállapitották, hogy 
teljesen normális. Alighogy kiengedték, 
Milon, mint aki nagyon jól játszotta sze- 
repét, szép fizetéssel szerződést és gro- 
teszk szerepet kapott egy nagy párisi or- 
feumban. 
- „Bankógyár" egy marosmegyei fa- luban. Marosvásárhelyi tudósitónk je- lenti: Furfangos trükkel fosztottak ki két csikfalvi gazdálkodót. Dumitru Con- stantin sátoroscigány néhány nappal ez- előtt megjelent feleségével Nagy Albert 

és Fazekas Ernő falusi gazdáknál és 

ogy egy pénzgyártó gépet szereztek, a mellyel bankókat lehet gyártani. A két 

vel a cigánypár megszökött. A közeli fa- 
luban azonban mindkettőt letartóztat- 
ták és átadták a marosvásárhelyi 
ügyészségnekk 
- Sulyos vonatgázolás két áldozattal 

Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: A 
mezőbándi állomás mellett sulyos kime- 
netelü vonat-elgázolás történt, amelyet az abnormis szélvihar okozott. Pop Já- nos és Farkas Mihály zazdálkodók vesztükre a sineken haladtak és a nagy 
szél következtében nem hallották, hogy 
a hátuk mögött a személyvonat közele- 

dik, amely mindkettőjüket elgázolta. Pop 
ános a helyszinen iszenvedett, mig Farkas Mihályt sulyos sérüléseivel a kór. házba szállitották. 

monal 

- Szenvedő nőknél a természetes "Fe- 
renc József keserüviz könnyü, erőlködés 

nélkül való bélkiürülést idéz elő és ezáltal sok 
esetben rendkivül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. 

Alkalmi könyvvásár a Brassói Lapok 
könyvosztályában. Uj, érintetlen állapotban le- 
vő könyvek, ára az eredetinek 70-80 százalé- 
kával olcsóbb. A nagyszerü klasszikus regény- 
tár, a kitünő Világkonyvtár kötetei, Eötvös 
József, Eötvös Károly, Jókai, Rákosi Viktor, 
Cerwantes, Dosztojevszkij, Flaubert, A. Fran- 
ce, Shaw, Stendhal, Tolsztoj, Zóla, Bergson, 

vei. A filozófia, müűvészettörténet, történelem, 
természettudomány, irodalomtörténet, stb. 
alapvető müvei. Minden 25, 30. 33, 40 és 50 
lejes árakban. Keresse fel könyvosztályunkat, 
mert ilyen alkalom ritkán adódik, értékes 
könyveknek ilyen olcsó áron való vásárlására. 
Kérjen ingyen prospektust. 

nagy diszkréció mellett elmondották, 

gazdálkodó a szükséges előállitási költ- 
ségekhez 2500-2500 lejt adott át, ami- 

Ferrero, Nietzsche, Spenzer, Ruskin, stb. mü: 
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BENCZEL BELA 

Hol tartana Medgyes? 

Ez a kérdés tolul uton-utfélen azok- 
nak ajkára, akik e sorok iróját medgyesi 
lartózkodása alkalmával a városka kö- 
rülményeiről informálják. 
Hol tartana Medgyes? - kérdi a ke- 

ceskedő, aki pár évvel ezelőtt, a kis er- 
délyi szász városka legnagyobb kon- 
iunkturájának virágzó napjait élvezte és 
nkinek lelki szemei előtt már egy kis 
házacska is megjelent. Most éppen ugy 
el, szerényen összehuzódva, mint a többi 
erdélyi kartársa, illetve szenvedőtársa. 
És a fenti kérdés refrénként hangzik 
mninden gazdasági tényező szájából Med- 
gyesen, amely a háboru után hatalmas 
lempóval, szédületes gyárakkal indult 
meg a nagyipari konjunktura akkor ró- 
vsás országutján, hogy a gazdasági kri- 
zis beálltával egyszerre visszalejlődjék 
és megálljon az erdélyi kisvárosok sab- 
lonos, szegény szintjén. 
Medgyesnek a háboru befejezése után 
t földgáz bevezetése diktált hatalmas 
tempót és a gazdag tenmészeti kincs ra- 
cionális kihasználására egymás hegyén- 
hátán nőttek ki ebben a városban a 
komfortos és nyugati berendezésü gyá- 
rak, amelyeknek mindegyike töbszáz 
munkást és tisztviselőt foglalkoztatott. 
És a gyárak nyomán számtalan kiseg- 

zisztencia is virágzó életfeltételekhez 
juthatott. A kereskedők és iparcsok nem 
panaszkodhattak, a tisztviselőkar jól 
volt dotálva és a rendezett bevételek és 
fizetések nyomán erőteljes és egészséges 
gazdasági vérkeringés indult meg Med- 

gyesen. 
Medgyes ipari tempója azonban mint 

n legutolsó évek eseményei méltán iga- 
kolták, tulméretezett volt. 

Igaz azonban, hogy annak beszervezé- 
sében nem számoltak az illetékes gazda- 
sági faktorok a gazdasági krizissel, amely 
meglepetésszerüen bénitotta meg egy- 
szerre nemcsak itt, hanem az egész or- 

szágban az ipari és kereskedelmi életet. 
Ha a gazdasági krizis pusztitó körut- 
jában kihagyta volna ezt a kis erdélyi 
várost, akkor ma Románia gyáriparának 

legfontosabb gócpontja lenne Medgyes, 
amely igy is, meggyötörve és nem meg- 

csufolvya - ha szabad ezt a kitfejezést 
használni - még mindig megelégedett, 
de szerény sziget a nincsfelenség és nyo- 
mor erdélyi tengerében. 

Ennek a jelentőségét pedig csak az 
tudja felmérni, aki végiglátozatta az er- 
délyi kisvárosok szomoru galériáját, 

Egy város, ahol emel- 
kedik aziparosok száma 

A medgyesi ipartestület irodája talán 
egész Erdélyben páratlan statisztikát 
mutat ki. 
Az ipartestületnek jelenleg 266 tagja 

van és a hivatalos kimutatás szerint töb- 
ben kértek uj iparengedélyt, mint 
mmennyien a gazdasági krizis következ- 
tében beadták iparengedélyüket. 
Medgyesen tehát nőtt az iparosok szá- 
Mna... 
Eanasz ugyan itt is van jócskán... 
Csak legutóbb panaszkodtak az ipa- 
rosok egy népsvülésen a hatalmas be- 
tegegélyzői illetékek és a magas adók 
ellen. 

Itt azonban eredménye is volt a pana- 
szoknak. 
Redukálták az adókat és segiteni fog- 
nmak a betegsegélyzői illetékeken. Ko- 
pogjuk le! Medgyesen egyszer végre 
nem hiába sirtak az iparosok. 

Medgyesi társadalmi 
szenzáció 

A kisváros napokig erről beszélt... 
Az egyik medgyesi kávéházban eg 

vidéki utazó békésen fogyasztotta vala- 
melyik nap a vacsoráját. 
És közben biztosan arra gondolt, hogy 

mielőbb hazakerüljön a felesége és a 
gyermekei mellé, akik biztosan nagyon 
várják már. 
És ekkor, mint derült égből a villám- 

csapás, egyszerre csak nagy robaj kisé- 
retében, székeken és asztalokon keresz- 
fül átgázolva, egy ismeretlen ur jelent 
meg az utazó asztalánál és bemutatkozás 
helyett igy köszönt: 
Mars ki innen ! 
És a következő percben az ijedt kis 

rsaládapát, még mielőtt kifizethette vol- 
na a bécsiszeletét, kirugta a vidéki ká- 
véházból az ismeretlen ur, aki azt mond- 
ják, huszár volt a régi jó háborus idők- 
ben. 
És ugylátszik, most is rohamot inté- 

zett. Ezuttal a jóizlés ellen ! 

A kiskapusi égő gázszonda fényei, me- 
lyek igen sok erdélyi városig ellátszanak 
még most is, nappali világosságot terem- 

ltenek Medgyesen este is. 
Amikor hat hónappal ezelőtt kigyult 

a hatalmas gázfáklya és kisérteties óriá- 
si fényével vonzani kezdte az ország 
minden részéből az érdeklődők ezreit, 
nagy öröm volt Medgyesen. 
Az autók és autóbuszok ezrei valóság- 

gal ontották magukból az érdeklődőket, 
akik a hatalmas fáklya vezuvi fényétől 
valósággal hipnotizálva tolongtak a kis- 
kapusi szondánál. 
Medgyesen akkor a hatalmas idegen- 

forgalom valóságos konjunkturát terem- 
tett. A szállodák és éttermek tele voltak, 
alkalmi vendéglők egész raja épült a 
szonda fényénél és sugarainál. 

És még ráadásul kisérteties világosság 
is volt. 
Medgyesen a város vezetősége kikap- 

csoltatta a gázt a városi villanypóznák- 
ról, mert amugy is olyan világosság volt, 
hogy a randevuzó pároknak végleg le- 
járt a konjunkturájuk ... 
Azóta azonban hónapok teltek el és a 

szenzáció, amely ezuttal ugyan nemcsak 
három napig tartott, hanem hosszabb 
ideig, most mégis lejárt. 
A medgyesi idegenforgalmi statiszti- 

kusok szerint hetenként már alig egy- 
egy idegen kiváncsi a kiskapusi szondá- 
ra és annak fényére 
Az „égi fényhez' cimzett kocsma be- 

Miért nincs magyar fisztviselő 

. 

; 

kiskapusi szonda lényei.-- 
nek a láng által felmelegitett réten A zárt és a vállalkozó most már valami reá- 

lisabb vállalkozásba fogja fektetni meg- 
maradt fillérjeit. 

Igaz, hogy ennek a tulságosan kiáb- 
ránditó reakciónak is megvan az oka.. 
Heteken, hónapokon keresztül arról 

cikkeztek a lapok medgyesi kiküldött és 
bennszülött tudósitói, hogy a medgyesi: 
szonda oltási kisérletei biztatóan folynak 
és sok eredményre van kilátás... 
És az eredmény? 
Először drága oltóanyaggal próbálták 

betömni a medgyesi szonda kráterének 
száját. Ez a kisérlet hiábavalónak bi- 
zonyult. Aztán már csak földdel kisérle- 
teztek. Most vagonszámra hányják be a 
földet a szonda kiapadhatatlan, lángot 
okádó szájába. 
A szonda azonban mint egy rossz gyer- 

mek, továbbra is öltögeti hatalmas láng- 
nyelveit az ég felé... 
És egyelőre nem törődik azzal, hogy 

naponként több mint egymillió köbméter 
mint gázat emészt fel, ugyanannyit, 

amennyit a medgyesi iparvállalatok 
(amelyek pedig szép számban vannak), 
egy hónap alatt elfogyasztanak. 
És az sem érdekli, hogy az oltási ki- 

sérletek már eddig többmillió lejt fel- 
emésztettek... 
A kiskapusi szonda, amelynél már nem 

tanyáznak az idegenek százai, most már 
csak természeti csodának tekinthető... 
A medgyesi és vidéki téli sportolok, a 

sielők ott gyülekeznek és ott melegsze- 

a medgyesi városházán? 
A medgyesi magyarság, amely elég 

szép számban van képviselve a város- 
ban, aktiven részt is vesz a város ügyei- 
nek vezetésében 
A városi tanácsban Nagy Sándor fő- 

tisztviselő, a Magyar Párt tagozati el- 
nöke és Kajlik Sándor képviselik a ma- 
gyarság érdekeit, ami annál is inkább 
hiztató és megnyugtató a magyarság 
szempontjából, mert itt is, akárcsak Se- 
gesváron, a magyar impérium alatt nem 
küldhetett be érdekeinek megvédésére 
magyar tanácsost a városi tanácsba. 
Ezen az előnyön kivül még egy olyan 

jogot biztositott a város vezetősége Med- 
gyes magyarságának, amelyet csak ke- 
vés erdélyi város magyarsága élvez. 

A medgyesi utcákon, román és német 
feliratok mellett, magyar utcanevek is 
olvashatók. 
A medgyesi magyarság, amely nem is 

zugolódik, még csak egy sérelmének or- 
voslását kéri és várja a medgyesi város- 
vezetőségtől, amely eddig is megértően 
viselkedett a magyarsággal szemben. 
A medgyesi városházán egyetlen 

magyar tisztviselő sincsen. városi 
vágóhidnál dolgozik csupán, ugylátszik 
véletlenül, egy magyar tisztviselő. 
A magyar diplomások és a magyar 

tisztviselők medgyesi táborából kellene 
választani valakit, aki biztosan nem hoz- 
na szégyent a medgyesi városházára. 

A medgyesi orvos, aki meg akarta 
kontreminálni a Nemzeti Bankot... 

Itt ül a medgyesi kávéházban egy ha- 
lom német ujsággal az asztalán. Szikár, 
szemüveges szász tipus Oberth Hans dr,, 
a medgyesi orvos, aki szegről-végre ro- 
konságban van a berlini Öberthhel, a 
zseniális német feltalálóval. 
Azért szimpatizál ő is ugylátszik a ta- 

lálmányokkal. 
A medgyesi orvos, aki van olyan jó- 

módban, - ezt mondják róla - hogy 
ne foglalkozzék a szenvedő emberiség 
gyógyitásával, amely mostanság nem a 
legjobb üzlet, nagyot gondolt és konkur- 
renciát akart csinálni a Nemzeti Bank- 
nak. Oberth dr., aki képzett közgazdász, 
a „szabad' pénz elméletéből kiindulva, 
bonokat kreált néhány százezer lej ér- 
tékben, amelyeket különböző árfolya- 
mokon forgalomba is hozott. 

A különböző névértékü bonokat az 
egyes vállalatok a munkások és tisztvise- 
lők fizetésének bizonyos hányadában ki 
is fizették és azokat a medgyesi keres- 
kedők és iparosok a legnagyobb biza- 
lommal fogadták el. 

A bonok névértékét viszont Oberth 
dr. irodája fizette ki egy összegben két- 
százalék levonással. 

Az a kereskedő és iparos, akinek el 
kellett szenvednie a levonást, nem zugo- 
lódhatott a csekély összegü levonásért, 

mert ennek ellenében forgalma megsok- 

szorozódott, mert mindenki a hó végéig 
menekülni próbált a bonoktól, hogy a 
'kétszázalékát megtakarithassa. 

A medgyesi „szabad pénz" korszaka 
mindössze két hónapig tartott és már 
többszázezer lej értékü bon volt forga- 
lemban. A vállalatok könnyen teljesit- 
hették alkalmazottaikkal szemben fize- 
tési kötelezettségeiket, mert bőviben 
voltak a bonoknak, mig a medgyesi és a 
medgyesvidéki gazdasági forgalom meg- 
sokszorozódott. 

Oberth dr. teóriája bevált a gyakor- 
latban, a Banca Nationala azonban ugy- 
látszik, nem volt hajlandó elfogdni a tu- 
dományos értékü felfedezés közgazdasá- 
gi alkalmazását. 

A bank ennélfogva kérte a hatóságo- 
kat, hogy akadályozzák meg a bonok 
terjesztését. Többféle illetéktelen ható- 
ság beavatkozása után végül is a bel- 
ügyminisztérium tett pontot a medgyesi 
„szabad pénz' forgalmára és rendeletet 
küldött a medgyesi rendőrségnek, hogy 
a forgalomban levő bonokat gyüjtse ösz- 
sze és azoknak forgalmazását tiltsa be. 
A rendelet semmiféle büntető követ- 

kezményeket nem tartalmaz Oberthre 
nézve, ebből azt következtetik, hogy a 
medgyesi „szabad pénz" zseniális kiter- 
velője oly ügyesen dolgozott, hogy mü- 
ködése ellen az igazságügyi hatóságok 
semmiféle paragrafust sem tudtak alkal- 
mazni. 
Oberth dr. összegyüjtötte a kiadott 

bonokat és lehuzta üzlete redőnyeit. 
És a medgyesi kávéházban tovább ál- 

modozik közgazdasági elméletein. 

hegyoldalon. 
És a sportolók szedik le azt a sok ibo. 

lyát és akácot, mely most, február ele. 
jén virágzani kezdett a szonda tövében, 
A gazdászok jóslatai azonban n 

váltak be a szondával kapcsolatban. Vol. 
tak olyanok, akik kitünő szőlőtermésre 
tippeliek a szonda melletti hegyoldalon, 
A jóslás nem vált be. A szonda mellett, 
szőlőtermés a nagy meleg folytán élvez. 
hetetlenné vált és a termelők most per- 
rel fenyegetik a földgáztársaságot... 

Érdekes jogi vitát fog kitermelni ez , 
per amelyen kivül még egyről szo volt 
a medgyesi égő gázfáklya miatt. 

A földgázigazgatóság ugyanis hivatalo 
ukázt küldött a városnak, hogy szerző. 
dése értelmében fogyassza esténként . 
gázt a városi világitás szolgáltatásban. 
Nem elég, hogy naponta egymillió köb. 

métert elvesztünk - irja a földgáztársa- 
ság érdekes indokolása, - még ezt a kis 
hasznot is elveszitsük. Ezzel aztán vég- 
leg befellegzett a medgyesi utcai talál. 
káknak A gázfáklya is világit és a váro. 
si lámpákban is ég a gáz. 

És a medgyesi gázfáklya egyik részét 
most realizálja a nagyiparn. 
Az égő szonda tövében hatalmas ko- 

romfestő üzem indul, amely a gázfáklyá- 
ra épiti egzisztenciáját. 
Az üzem előreláthatólag negyven évig 

fog fennállani... 
A geológusok ugyanis pontosan ennyi 
időre számitották ki a gázfáklya életét.. 

Medgyesi 
egyesületek 

A medgyesi magyarságnak a követke 

ző reprezentáns egyesületei vannak: A 
medgyesi Magyar Polgári Kör, Csiki 
István elnöklete alatt saját házában, ol- 
vasókörrel, dalárdával és temetkezési 
egylettel szervezte meg tagjait, ame- 
lyeknek legjava iparos és munkás, akik 
250-300 számban különböző kulturális 

előadásokon nyernek szellemi táplálé. 
kot. 
A Magyar 

pap elnökletével eredményées 

életében. 

Ez a két egyesület a Magyar Párttal 
karöltve ápolja a magyar kulturát és 
nemzeti öntudatot tagjai között és a 
rendszeres vezetésnek mutatkozik is 
eredménye. 
A legutóbbi 

számban járult az urnák elé. 
A medgyesi magyarság ismeri és tel 

jesiti kötelességét. 

Medgyesi sportéle! 
A medgyesi sportfanatikusok négy 

futballcsapatnak tapsolnak a mérkőzése 
ken. 

Az M. 11, amely kétségenkivül tartja 
a sporthegemóniát a kisvárosban, Halle 
László diszelnökségében és Fodor Ká- 
roly ügyvezető titkár irányitása mellett 

jelentős eredményeket ért el a futball 
és a birkózás terén. 
A „Vitrometan", a hasonlónevü üve 

gyár csapata, amely Schuller Dávid 
tisztviselő sportszerü trenirozása mellett 
méltó ellenfele volt a futballévadban a 

jóképességü vidéki csapatoknak. 
Jelentős hirnévnek örvendenek a "i 

déki csapatok ranglistáján az M. M 
E. (Munkástestedző) és a „Spárta" is, 4 

mely a Westend-zománcgyár alkalma 
zottaiból rekrutálódik. 
Medgyesen már nagyon várják a ta 

vaszt, hogy a medgyesi sportrajongók 
véresre tapsolhassák a tenyereiket, ha 
egy medgyesi játékos gólt rug az elle" 
fél hálójába. 

Kaszinó Kölönte Tibor rei 

kultur 
missziót teljesit a medgyesi magyarság 

képviselőválasztásokon 
Medgyes magyarsága majdnem telje: 
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A HALOTTAK ÉS SEBE 
A VÉRZO, LÁNGOLO PÁRIS 

SÜLTEK ÉJSZAKÁJÁN 
A 8. L. párisi munkatársának 

helyszint jelentése) 

Iria: MIKES IMRE 

Páris, február 13 
Kedden reggel már kétségtelen volt 
, hogy az esti órákban sulyos esemé- 
iyek fognak lejátszódni a francia fővá- 
os utcáin. A jobboldali pártok három- 
jégy méteres falragaszokkal boritották 
»e a házfalakat, a plakátokról fekete és 
vörös betükkel orditott a világba min- 

len Írancia forradalmak ősi jelszava: 
La patrie est en danger! 
La France est en peril! 
Franciaország veszélyben van! 
A jobboldallal egyidejüleg harci ria- 

dót bocsátott ki a baloldal is. A kommu- 

nista párt hivatalos lapja, a „L Humani- 
té" sorakozóra szólitotta fel a külvárosok 
roletárait és az anarchista-csoport röp- 
cédulákon adta köztadomásra, hogy ő 
is létezik. 
A kormány ezzel szemben mozgósitja 

a karhatalmat. Már a kora délelőtti 
órákban teljes készenlétben a rendőr- 
ség, botosan, szuronyosan, uskákkal és 
géppuskákkal, roham-autókkal és - Pá- 
ris külső kaszárnyáiban elrejtve - tan- 
kokkal. Csendőr-testeket rendelnek be 
a fővárosba, a válogatott legények acél- 
sisakosan menetelnek végig a főbb ut- 
vonalakon és megszállják a veszélyesebb 
pontokat. Elsősorban a Concorde-teret, a 
mely egyik oldalról az oszlopsoros Ma- 

Guise herceg francia trónkövetelő a leg 
utolsó napok viharaiban kiáltvoányt inté- 
rett a francia néphez s kijegtette, hogy mi 
után a zapvargásokért egyedül a köztársa- 
tágiak felelősek, eljött az ideje annak, 

hogy öt királlyá koronazzak. 

deleine-templomra bámul. Ahol egykor 
felállitották az Ész Istennőjének oltá- 
rát. Más oldalon a Tuileries-kertre tá- 
maszkodik. Ahol egykor a vörössapkás, 
mezitlábas jakobinizmus közölte véle- 
ményét XVI. Lajossal és Marie Antonet- 
te-tel. Harmadik oldalán a Champs-Ely- 
sées torkollik be. Ó, a Champs-Elysées! 
agyogó fényeivel, transzparenseivel, 

felotáival, vakitó kávéházaival, előke- 
őségével, milliomosaival és milliárdo- 
saival. Negyedik oldalon pedig a képvi- 
selőház felé szalad. Ahol eldőlt a Dala- 
er-kormány sorsa. 
A tér közepén ott áll az obeliszk, amit 

Eeg. Napoleon hozott volt magával 
sviptomból. 
ze ész ragyogó mult és az egész szé- 
itő Jelen együtt e téren. ! 
Alélután 2 órakor már a franciaorszá- 

81 fasizmus sok tizezres tömege és a két- 
meteres csendőr-szalfák sorfala néz egy- 
mással farkasszemet a Place de la Con- 
torde-on. Más részeken a vörös munká- 

csoportosulnak. Néhol nemcsak a 
arhatalom és a polgárság, hanem fehér 
es vörös tüntetők is szembekerülnek 
Eymással. A „Marseillaise" és az „Inter- 
hácionálé hangjai keverednek a leve- 
Eőben. A jobboldal az elmozditott rend- 

nököt éljenzi. 
= Vive Chiappe. 

bul baloldal halálosan gyülöli a meg- 
talatt korzikait. A jelszó: 

.. Prison önbe vele! En prison!.. 

amig vörösek, fehérek, csendőrök, 
őrök, agitátorok, felbujtók, hazafias 
és bolseviki ifjak kuszán kavarog- 

az na képviselőházban a kormány és 
z ellenzé között megkezdődik a csata. 

a csatát, amint előrelátható volt 

En ; 

A FRANCIA FŐVÁROS UTCÁIN 

Daladier és kormánya nyerte meg. A 
szociáldemokraták, hálából Chiappe me- 
nesztéséért, a kabinetre szavaztak, amely 
igy megszerezte a szavazatok többségét. 
Éz a diadal csak pünkösdi királyságot 

eredményezett. Maga az ellenzék is tisz- 
tában volt azzal, hogy a lényeg nem az, 
vajjon marad-e Daladier, s marad-e a 
radikál s rendszer, hanem az, hogy az 
ideig-óráig kiravaszkodható, kitaktikáz- 

ható „győzelem" után ki következzék: a 
jobboldal, vagy a baloldal-e ? 
S ezért legdurvább összeütközés nem 
a kormány és az oppozició, hanem az el- 
lenzék két szárnya között játszódott le. 
Thorez, a kommunistapárt főtitkára, 
szenvedélyecsen kiáltott oda a reakciós 
Tardien, volt miniszterelnök felé: 
- Kalandor! Provokatőr ! 
Tardieu vérvörös. 

VÉDŐCSAPATOK A FRANCIA BELUGYMINISZTÉRIUMBAN 

A Dpárisi véres napok egyik jelleszetes mozzanatáról számol be a fent felvételünk: 
a rendőrség megerősitésére kipezényelt katonai karhatalom osztagai megszállják a 

belügyminisztérium épületét, amelyet a tömeg többször is ostrom alá fogott. 
t 

Brassó székőellyel: 
....................... 

.......... 

Megalakult a kiskereskedők árube- 
szerzési, termelő és értékesitő 

szövetkezete 
Brassó, február 18. 

Évekkel ezelőtt kezdődött egy mozgalom, a 
mely Brassóból indult s célja az Erdelyi Kis- 
kereskedők Szövetségének megalakitása volt. 
Akkor a szervezés munkáját néhai Száva Ge- 
rő, dr. Szele Béla és Balázs Ferenc inditották 
be, ez azonban a munkaterület nagysága miatt 
csak lassan tudott haladni. Még akkor tervbe- 
vették az árubeszerzési, termelő és értékesitő 
szövetkezet megteremtését. 
Ennek a szövetkezeti tervnek végieges nyél- 

beütésere vasárnap gyülésre gyültek össze Há- 
romszék, Csik, Brassó és Fogaras megyék kis- 
kereskedői, mintegy százan. A gyülest a ke- 
reskedelmi és iparkamara disztermeben tartot- 
ták meg s az eredménye az lett, hogy 

megalakult a kiskereskedők Unitas árube- 
szerzési, termelő és értékesitő szövetkezete, 
Brassó székhellyel. 

Megnyitó beszédet Bedifeanu V. szövetségi 
elnök mondott, aki megnyitójában Duca volt 
miniszterelnök haláláról is megemlékezett. A 
gyülés résztvevői felállással adtak kifejezést 
annak a gyásznak, mely a minisztereinök meg 
ölésével az országot érte. Bediteann V. elnök 
aztán felkérte dr. Barabás Andort, hogy vezes- 
se le az alakuló közgyülést. Az elnöki széket 
Bárabás dr. foglalta el. 

Beszédében mindenekelőtt üdvözölte a ko- 
lozsvári Transsylvánia szövetkezet kiküldötteit, 
azután a szövetkezés fontosságáról beszélt s a 
tömörülés jelentőségét fejtegette, mely külö 
nösen nagyon fontos Erdély kiskereskedői- 
nek. 

Barabás dr. után Gonser Rudolf német nyel- 
ven üdvözölte a megjelenteket. 
A kolozsvári Transsylvánia szövetkezet ne- 

vében Iliesca elnök, Kőrösi Ákos alelnök és 
Konkoly István igazgatósági tag szólaltak fel, 
kik hálás szavakkal köszönték meg a meleg 
fogadtatást. 

Ezután a szövetkezeti törvény slapján elká- 

szitett alapszabályok ügye került sorra. Mivel 
a gyülés résztvevői már előzetesen ismerték 
az alapszabályokat, annak felolvasása elma- 
radt. Az alapszabályt a gyülés egyhangulag el- 
fogadta. A továbbiak során Balázs Ferenc fő.- 
titkár és Kertész István csikszeredai keres 
kedő szólaltak fel. Kertész nossza ber72dhan 
számolt be a szövetseg eddigi müködéseről, az 
alakuló szövetkezet fontosságát fejtegette. 

A beszédek elhangzása után dr. Barabás 
Andor elnök felolvasta az alakuló okiratot 
és kimondotta, hogy az Erdélyi Kiskereske- 
dok sSzövetségének Unitas szövetkezete, 
Brassó székhellyel, megalakult. 

A napirend utolsó pontjaként a jeiölőbizott- 
ság javas latára megválasztották az igazgatóta- 
nács tagjait és pedig: dr. Barabás Andort, 
Weiszfeiler Kálmaánt, Gonsert Rudolfos Sze- 
peni Miháiyt, Corianiu Onofreit, Franck Fri. 
gyest,. Balazs ferencet, Körmöczky Mihalyt, 
Kelemen Györgyit. Udvari Köss Mátyáist, Ker- 
tész is vant ér Nemes Lajost. 

A felügyelőbizottság tagjai lettek: Voicu 
Dumtiru, Ábrahám Mór és Hegedüs Béla. Pót- 
tagok: Cortofeanu, Urecky és Sonneubug. 

Balázs Ferenc főtitkár lelkes beszédben kér- 
te a választmányt az ügy érdekében való 
együttmüködésre és szorgalmas munkára. Dr. 
Barabás Andor elnök köszönetet mondott a 
bizalomért, a megválasztottak nevében, s még. 
egyszer üdvözölte az iparkamarát és a kolozs- 
vári Transsylvania kiküldötteit. 

Hiescu elnök inditványára a királynak, a ke- 
reskedelmi miniszternek és a szövetkezetek 
bukaresti központjának üdvözlő táviratot kuül- 
döttek. 

Az alakulás formaságainak elintézése után 
Balázs Ferenc megemlékezett Szabó Beni or- 
szággyülési képviselő munkájáról, melyet a 
kiskereskedők szövetkezetének megalakulása 
érdekében fejtett ki. Az összegyült kereskedők 
melag ünneplésben részesitették a jalenjevő 

Amint tehetem majd, 
doigot! 

7. otdal! 

- Elismerem azt a jogát, ho min- 
dent beszélhet, Thorez ur... miko 
kormányelnök voltam, becsukattam Ont! 

megismétlem a 

Egyelőre csak szavak, De néhány het 
vagy néhány hónap és tettekké változ-i 
nak. 
Amint vörös és fehér leszámolásra ke- 

rült volna a sor már ma is, ha a karha- 
talom közbe nem lép, sortüzet nem ad 
s a rendőrség, csendőrség elleni összefo- 
ásra nem kényszerti az ellenfeleket. 
gy fasiszták és bolsevikok együtt vet- 
ték fel a harcot a közerő ellen, vérük 
közösen festi meg Páris kövezetét s a 
nagy végelszámolásra csak később ke- 
rülhet közöttük sor. 

* 
E pillanatban, amikor e sorok iród- 

nak, formális csata játszódik még le Pá- 
ris utcáin. Az emberi láb telhető gyorsa- 
ságával rohantam végig a megszállt ré- 
szeket: a Concorde-téren, a Champs- 
Elysées-n, a Chátelet-n és Hotel de Ville 
előtt barrikádok tornyosulnak. Néhány 
helyen felforditott, felgyujtott autóbu- 
szok lángolnak. Tömegek rohannak ide- 
oda, a rendőrök zárt sorokban nyomul- 
nak előre. Véres polgártársak dülö öngél- 
nek bekötött fejjel a házfalak mentén 
A III. Sándor-hid felől ropogás hallat- 
szik. Mintha gépfegyver szólana. 
Azt mondják, sokezer a sebesültek és 

sok a halottak száma. 
Nem tudhatom, igazak-e ezek a rémhi- 

rek7 Annyi azonban kétségtelen, hogy 
bőven omlott a vér. 
S ez a vér az elcsapott Chiappe vég- 

leges győzelmét jelenti. 
z a rendőrfőnök ugyanis vigyázott 

arra, hogy emberélet áldozása nélkül 
„tartsa fenn a rendet." Most, hogy el- 
csapták, gőgösen irta a miniszterelnök- 
nek szóló nyilt-levelében: 
- Egész életemben büszke leszek ar- 

ra, hogy véráldozat nélkül.. stb 
S elmozditása után három nappal szá- 

zan és százan terülnek el összetörve, 
ájultan a piszkos párisi kövezeten. 
Chiappe diadalmaskodik. 
S vele diadalmaskodik az egész jobb- 

oldal. ; 
A párisi polgár, kispolgár, sőt csomá 

munkás is, ökölbeszoritott kézzel rohan 
Chiappe és gárdája után. 
Azt hiszik, ez a forradalom. 
S nem veszik észre, hogy az ellenfor- 

radalom az, amelyért vérüket hullajtják. 

Szabó Béni 
Szövetségének egyik diszelnöke. 
Válaszában Szabó Béni az alakuló közgyűü- 

lés fontosságáról beszélt s igéretet tett, hogy 
ezután is támogatni fogja a kiskereskedők tö- 
rekvéseit. 
Ezek után az elnök bezárta a gyűülést, mely 

délelőtt 9 órától csaknem délután 2 óráig tar- 
tott. 

Megkezdték munkájukat 
a külföldi pénzügyi 

szakértők 
Bukarest, február 13. 

Hétfőn délelőtt 10 órakor a yenzügymi- 
nisztériumban megkezdte ülésezését az ál- 
lam külföldi hitelezőinek harom megbi- 
zottja, akiknek köztudomásulag az a fel- 
adatuk, hogy felülvizsgálják Kománia fi- 
zetőképességét. A pénzügyi szakértők el- 
sősorban azt a memorandumot vették vita 
alá, amelyet a kormány neveben Slavescu 
pénzügyminiszter adott át nekik. A szak- 
értőket a pénzügyminisztérium kirendelt 
főtisztviselői támogatják tevékenységük- 
ben. . 

Elrendelték 18 magasállásu 
pénzügyi tisztviselő fel- 

függesztését 
Bukarest, február 13. 

Slapescu pénzügyminiszter betfőn dél. 
előtt rendeletet irt alá 18 magasállásu 
pénzügyi tisztviselő felfüggesztésére v 
natkozólag. A másféltucat főtisztviselőről, 
akik között számos igazgató és irodafő- 
nök van, kiderült, 
emelkedtek abba az állásba, amelyet most 
elfoglaltak. Személyi, minősítési lapjuki 
ból megállapitották, hogy egyrészüuk nem 
tett eleget katonai kötelezettségáncek, má- 
sok pedig az alatt is előléptek, mialatt 
katonai szolgálatukat tel jesitettek. 
A felfüggesztett tisztviselk néveorát 

még nem adták ki, noha a vizsgalat a 
pénzügyminiszter rendelete alapján má 
megindult. 

képviselőt, ki a Kiskereskedők 

hogy torvényielenül 



. 

Bukarest, február 13. 
Amint ismeretes, a legutóbbi Vajda-féle ken- 

verziós törvény csak névleg van már benne a 
törvénytárban és azt előbb, vagy utóbb, a li- 
berális párt adósságrendező törvénye fogja 
belyettesiteni. A törvény halott, de a proble- 
ma él. Napról-napra támadnak kérdések és pe- 
dig nagyon bonyolult kérdések, amelyeket 
mégis csak az agonizáló törvény rendelkezé- 
sei szerint kell megoldani. A nehézségek annál 
is nagyobbak, mert ez volt az utolsó evtized- 

ben a legrosszabbul összehevenyészett törvény, 

pedig nem lehet mondani, hogy ebben a tekin- 

tetben nem voltak kiváló versenytársai. 

A bukaresti Semmitőszék elé például a na- 

pokban a következő peres kérdés került dön- 

tés alá: 
Egy amerikai állampolgárnak, aki azonban 

az országban lakik, 100.000 lejes betétje van 

egy erdélyi pénzintézetnél. A bank nem fize- 

tett, de a biróság elmarasztalta. Mikor végre- 

hajtásra került a sor, életbelépett a Vajda- 

féle törvény és az adós ennek az alapján kér- 

te a végrehajtás felfüggesztését. A felek vitá- 

jában a következő érvelések állottak egymás- 

sal szemben: 
Az idegen állampolgár, mint betétes, hivat- 

kozott a törvény 12. paragrafusára, amely ugy 

rendelkezik, hogy a törvény rendelkezései alól 
ki vannak véve a külföldiek követelései. Sze- 

rinte a törvény egyetlen rendelkezése sem al- 

kalmazható a külföldivel szemben, tehát nem 
alkalmazható a törvény 16. pararafusa sem, a 

mely szabályozza a betétkitizetéseket és amely 
feljogositja a bankokat, hogy a Nemzeti Bank 
véleményes jelentése alapján csak olyan mér- 
tékben fizessenek, amilyen mértékben a kon- 

verziós gátlások mellett bevételezni tudnak. Ha 
ez a rendelkezés vele szemben, mint külföldi- 
vel szemben, nem alkalmazható, ugy a bank- 
nak nincs vele szemben érvényes kifogása és a 
betétet fizetnie kell. 

A bank ezzel szemben igy érvelt: 
Ugyanaz a 12. paragrafus, amelyre a betevő 

hivatkozik, a bankokat is kiveszi a konver- 
ziós törvény rendelkezései alól, mert a bank 

nem természetes személy, hanem jogi személy 
és a jogi személyek ki vannak véve a törvény 
rendelkezései alól. Ez azt jelenti, hogy a bank 
nemcsak a törvény kedvezményeitől csik el, 
hanem a törvény minden más, általános ren- 
delkezése alól is ki van véve. Vele szemben 
tehát nem alkalmazható az a törvényes ren- 
delkezés sem, amely a külföldiek követelését 
általánosságban kivülhelyezi a törvény rendel- 
kezésein, vagyis a védekező bank szerint a 
pénzintézetek tekintetében a törvény kivételt 
statuál a kivétel alól, amelyet külföldi hitele- 
zőknek ad. 
A bank azt vitatja, hogy a betét-kifizetések 

a törvény szerkezetén kivülálló általános sza- 
bályozásnak vannak alávetve. Következteti 
ezt abból is, hogy a külföldi hitelező által ér- 
vényesitett 12. paragrafus megelőzi a betétfi- 
vetéseket szabályozó 16. paragrafust és hogy 
ez a 12. paragrafus lezárja azokat a rendelke- 
téseket, amelyek az adósok kedvezményeit 
szabályozzák és a kültöldiek kivételét csak 
ezekkel a kedvezményekkel szemben áhapit- 
ja meg. 

A betétfizetések szabályozása a védekező 
bank szerint a betétlikvidálásnak egy külön 
rendszere, amely nem tür kivételt. A konver- 
tiós törvény csak az előző adósságrendező 
törvényeket helyezte hatályon kivül, de ér- 
vényben hagyta a követelések behajtására vo- 
natkozó jogrendet. Ennek egyik alapvető té- 
tele, hogy a követeléseket a foglalás sorrend- 
lében kell kielégiteni, feltéve, hogy az összes 
követelések kiegyenlitésére az adósnál megvan 
a fedezet. Ha valamelyik hitelező ugy találja, 
hogy egy előző végrehajtás következménye- 
ként az ő követelése nem nyer kielégitést, ugy 
ssődöt kérhet és akkor a sorrendben való ki- 
elégités helyett a követelések aránylagosan 
kerülnek kiegyenlités alá. Ha mármost a bi- 
róság a külföldi bitelező álláspontját fogadná 

el, akkor ez az egész behajtási rendszer felbo- 
vulna. Az egyik külföldi betétes, - mert hi- 
szen egy banknak lehet több külföldi betéte- 
se is, - megelőzve egy másik külföldi betétest 
és természetesen az összes belföldi betéteseket, 
végrehajtás utján elvehetné a fedezetet a más 
betétesektől, anélkül, hogy ezek érdekeik vé- 
delmére bármit is tehetnének és anélkül, hogy 
ecsődkéréssel az aránylagos kielégitést elérhet- 
nmék. 

A banhok és a küliö 

A törvény 17. paragrafusa, - folytatja vé- 

dekezését a bank, - kimondja, hogy „...ban- 
kok ellen csőd nem nyitható". Nem azt mond- 

ja a törvény, hogy csődöt nem lehet kérni, 

hanem csődöt nem lehet nyitni. Ezzel a ren- 

delkezéssel szemben a külföldi hitelező való- 

ban nem vitathatja a maga privilégiumát, mert 

hiába kér ő csődöt, a törvény megtiltja, hogy 

bankok ellen csődöt nyissanak. Ha pedig cső- 

döt nyitni nem lehet, akkor megszünik a lehe- 

tősége annak, hogy más külföldi, vagy bel- 

földi betétes érvényesitse az aránylagos kielé- 

gitéshez való jogát, amit pedig a ma is ér- 
vényben lévő végrehajtási és csődszabályok és 

a kereskedelmi törvénynek a felszámolásra 
vonatkozó szabályai kifejezetten biztositanak. 

Ezeknek az érveknek az alapján kéri a bank, 

Marosvásárhely, február 13. 
A munkatörvény és a munkaszerződé- 

sek 2-ik paragrafusa azt irja elő leg- 
utóbbi rendelkezéseiben, hogy az iparosok 
tanonctartásának feltételeit az erdéelyi ke- 
reskedelmi és iparkamarák, a munkaka- 
marával karöltve, hosszasabb mérlegelés 
után állapitsák meg 
Tekintettel arra, hogy a munkakamarák 

még meg sem alakultak formálisan, illet- 
ve nem müködnek még rendszeresen, a 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparka- 
mara ugy határozott, hogy veleménynyil- 
vánitások céljából a hatáskörébe tartozó 
négy székely vármegye iparos testületeit 

kérdezi meg. 
A körkérdés kapcsán a marosvaásárhe- 

Iyi kereskedelmi és iparkamarához a 
csikszeredai, ditrói, székelykereszturi, ud- 
varhelyi, gyergyószentmiklósi, toplicai 
kézdivásárhelyi és sepsiszentgyörgyi ipar- 
testületek válaszai futottak be. 

Nagyszeben, február 13 
Hatalmas monstre-értekezletet tartot- 

tak tegnap a nagyszebeni gazdasági ér- 
dekeltségek a nagyszebeni kereskedelmi 
és iparkamara érdykében. Az általános 
kamaraleszállitások, illetve megszünte- 
tésekkel kapcsolatban ugyanis a nagy- 
szebeni iparkamara megszüntetéséről is 
szó van, amelyet egy másik kamarához 
kivánnak kapcsolni alosztályképpen. 
A nagyszebeni gazdasági érdekeltsé- 
ek közös értekezletén először Martin, a 

Sfatul Negustoresc és a román kereske- 
dőtársulat elnöke kért szót, aki hosszas 
beszédben fejtette ki, hogy Nagyszeben 
előnyös földrajzi helyzeténél, nyers- 
anyaggazdagságánál és virágzó ipari éle- 
ténél fogva predesztinálva van arra, hog 
iparkamarája legyen és nem hogy ennek 
az intézménynek a megszüntetésébe 
nem mehetnek bele az érdekeltek, de 
egyenesen az iparkamara hatáskörének 
és érdekszférájának kiterjesztésére kell 
törekedjenek. 
Valer Bozdog, a nagyszebeni iparka- 

mara főtitkára ezután részletesen refe- 
rált a kamara érdemeiről és az erdélyi 
kamarák racionálisabb kiépitését és rend- 

teik és földrajzi helyzetüknek figyelembe 

üllöldi hitelezők különleges helyzete 

Aki segéd nélkül dolgozik, 
csak két tanoncot tarthasson, 
minden további tanonc után két segédet kell alkalmazni 

Nagyszeben azi kövefeli, ogy 

Annyi kamora legyen, 
mint amennui ipariclüducióség 

A politikal hajsza és a lakarékossági rendszabály 

szerbe való foglalását kéri ipari terüle- 

vifa 

hogy a biróság állapitsa meg azt, hogy a be-. 

tétkifizetés a más természetü adósságok ren- 

dezésétől eltérően van szabályozva és ezek a 

kivételes szabályok a külföldivel szemben is 

alkalmazandók. 

A Semmitőszék hetes tanácsában egyik ál- 

láspont sem kapta meg a döntéshez szükséges 

szavazattöbbséget és igy a pör tizenegyes ta- 

nács elé kerül. 
Miután számos hasonló eset van, amely el- 

döntetlen a felek között, (legutóbb döntött az 
ilfovi törvényszék a külföldi hitelező mellett, 
azonban ott a. bank csak azzal védekezett, 
hogy a hitelező bár külföldi állampolgár, de 
belföldön lakik), a főbiróság döntését érthető 
érdeklődéssel várják a bankok és a jogászok. 
A tizenegyes tanács döntését közölni fogjuk. 

A sepsiszentgyörgyi ipartestület véle- 
ménye szerint azok a munkaadók akik 
segédek nélkül dolgoznak, két tanoncot 
tarthassanak, minden további tanonc után 
azonban legalább két segédet kell foglal- 
koztatni. 
A marosvásárhelyi kereskedelm

i és ip a 

kamara ebben az ügyben tegnap Benkő 
László alelnökletében gyülést tartott, a 
melyen a befutott válaszok mérlegelése 
után ugy döntött, hogy a gyakorlati al- 
kalmazásban leginkább a sepsiszentgyör- 
gyi ipartestület inditványa válhatik be és 
azért hosszas tanácskozás után annak el- 
fogadása mellett döntött. : 
A jövőben tehát a döntés szerint a ma- 

rosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
hatáskörébe tartozó Maros, Csik, Udvar- 
hely és Háromszékvármegyékben a ta- 
nonctartás feltételei a sepeiszentgyörgyi 
ipartestület ajánlata szerint lesznek be- 
tartva. 

való vételével. Követeli, hogy az ipar- 
kamarák száma semmi esetre sem le- 
gyen kevesebb, mint az ipari felügyelő- 
ségek száma. 

Beszédében még azt is javasolja az 
iparkamarai főtitkár, hogy ezután a ka- 
marai szenátorválasztásokat az egyes 
kamarák megyeszékhelyének törvény- 
székein tartsák meg, hogy ezáltal sok 
százezer lejt megtakarithasson az állam. 
Dr. Otto Herzog képviselő, a német 

kereskedő-grémium elnöke biztositotta a 
gyülés résztvevőit arról, ho a parla- 
mentben fel kell szólalni a kamara fenn- 
tartásnak érdekében , 
Dr. Comsa Nicolae bankigazgató, a ke- 

reskedelmi és iparkamara elnöke hang- 
sulyozza szintén a nagyszebeni iparka- 
mara fennmaradásának 
kiterjesztésének szükségességét. 
Hiloasiu Ilie nagykereskedő és képviselő 
kölcsönöz nagy jelentőséget beszédében a 
nagyszebeni kereskedelmi és iparkama- 
rának, amely a szónok kritikája szerint, 
mindenkor hivatása magaslatán állott és 
csak politikai hajszának tulajdonitja a 
kamara megszüntetésére irányuló ki- 
sérleteket. ; 
Ezután még dr. Hans Gutt, N. Droc és 

Bicskey Antal a magyarság nevében til- 

érdekszférája 

1934 február 14. 

takoztak a na 
szüntetése, illetőleg degradálása ellen, 

majd éles határozati javaslatot fogal. 
mazták meg, amelyet a kormánynak jut. 
tatnak el s abban energikusan tiltakoz, 
nak a nagyszebeni kereskedelmi és ipan 
kamara megszüntetése, illetve degradá. 
lása ellen és azzal ellentétben még ha- 
táskörének kiterjesztését kérik. : 

A gyulafehérvári kamara meg- 
szüntetése ellen is tiltakoznak 

A kamaramegszüntetések ellen irá. 
nyuló akciók során a napokban a 
fehérváron is ülést tartott az ottani ka. 
mara elnöki tanácsa. A törvényjavaslat, 

amely a kamarák ügyével foglalkozik, 
gyulafehérvári kamarát a kolozavári 
kamarához kivánja csatolni. 

A kamara vezetősége tiltakozik egy 
esetleges beolvasztás ellen, mert földraj. 
zi fekvése is predesztinálja arra, hogy 
központi kasarává deklarálják, amely. 
nek hatáskörébe esetleg - abban az eset. 
ben, ha érdekszféráját kiterjesztik - 
Nagyszeben, Hunyad, Kisküküllő és Tox. 
damegyék kereskedő- és 
dalma is tartozhatna. 

A kamara vezetősége elhatározta, 

-
-
-
 

a liberális szervezet utján tiltakozó me. 
morandumot terjeszt fel a kormányhoz. 

tőleg beolvasztása ellen, 
gyulafehérvári kereskedő és iparostársa- 
dalom monstre-gyülésen kiván a napok. 
ban demonstrálni. 
Az erdélyi kamarák me te 

kérdése még sokáig fogja foglalkozta 
az rdélyi ereskedő és ipa 
mat. 

Bukaresti ujabb jelentések szerinf a 
] kamarai illetékeket 50 százalékkal k, 
szállitják. A bevételek 80 százaléká 
az alkamarák szabadon rendelkezhet 
nek, mint eddig, 20 százalékot pedi 
kell fizetniök ahhoz a lekt talő 
hoz, amelyhez tartoznak. 

Most már hitört 
az angol-írancia 

vámháborn 
Táris, február 13 

Az angol-francia vámbháboru kitört 
Anglia tudvalevőleg pótvámokat veteti 

ki a Franciaországból behozott árukra, 
mire a francia kormány ultimátumszerű 
átiratban követelte, hogy ezeket a pótvá- 
mokat szüntessék meg. Miután az angol 
kormány erre nem volt hajlandó, a fran- 
cia kormány megtorlással élt és, mint a 

özelebbi sajtóval már közölték w, a legk 
mnapokban hasonló intézkedéseket tesz az 
angol áruk ellen, amelyeket Franciaor- 
szágba akarnak behozni. 
Az angol-francia vámháboru együl 

ujabb és jelentős fejezete a memzetközi 
kereskedelmi- és vámhábotrunak, amely a 
„gazdasági együttmüködésről' hangozta 
tott sürü frázisok ellenére is egyre éle- 
sebbé és elkeseredettebbé válik. 

Fémipari trösztösités 
Franciaországban 

A Berliner Tageblatt a napokban lom 
doni levelezőjének jelentése alapján ér 
dekes cikkben számolt be az angol fém- 
ipar átszervezéséről, illetve koncentraló 
sáról. 

A trösztösités folyamatát maga a kor 
mány siettette, amely még régebben fek 
kérte a fémipari vállalatokat az átszer 
vezésre, helyesebben a vállalatok, elsősor 
ban az összes vasipari vallalatok egyetlen 
szindikátusban való tömontésére a terme 
lés racionalizálása céljából. 

A kormány közölte azt is az érdekelt 
vállalatokkal, hogy ha cz meg nem törté 
nik, ugy ezép októbersben megszünteti 3 
jelenleg érvényben lepő 33 és félszázalé- 
kos védővámilletéket, amelyet a haz 
ipar támogatására bevezetett. 
Ugyanakkor a Daily Telegraphban Siz 

William Frith, az acéltemalők szindik 
tusának elnöke cikkczik a kérdésről 
megjósolja, hogy ha a fémipar önkén! 
nem hajtja végre az összpontneitást. ugy 
a kormány államilag fogja ezt megte 
vagyis kényszerszindikalizalás történik 

iparostársa- 

A gyulafehérvári kamara elvitele, ille. 
L különben 
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dom, ató mozdony (egyszerüen): Tu- 
önyyé rohan büszkén és bátran az örök 

helyörüségek közt. Nem köti emlék és 

1934. februdr 14. 

Ellemették 

Goldis Lászlót 
Arad, február 13. 

Arad külső arculatára hétfőn rányomta bé- 
egét a gyász, melyet Goidis László volt mi- 

űszter temetése váltott ki. 
A temetés hétfőn délelőtt 11 órakor kezdő- 

tt, zsufolt szertartások keretében. Több ro- 
ván közéleti nagyság jelent meg Goldis Lász- 
Ú végtiszteletére. 

Károly királyt Fundatianu tengernagy kép- 
viselte, a kormány képviseletében Lapedatu 
niniszter jelent meg. Jelen voltak még Goga, 
Lupas s egész sor román közéleti nagyság, 
ovábbá Agárbiceanu ismert erdélyi román iró, 
ámbroveanu államtitkár, Crisan Gheorghe, 
stanciu államtitkár, Bocu Sever, stb. 
A temetésen megjelent kiküldöttek fájdalmas 

uavakkal bucsuztak el a román nemzet nagy 
alottjától. 
A temetési szertartást Bálan erdélyi metro- 

polita végezte, nagy segédlettel. 
Ezrekre menő tömeg vonult fel a temetésen, 

tik között ott lehetett látni a vidéki román 
alvak lakósságát is. Arad katonasága diszben 
onult fel a temetésre, mely a nagy halotthoz 
néltó keretek között folyt le. 

Főöldrengés Iadiában 
Delhi, február 13. 

Vasárnap délelőtt India földjét ujabb ötper- 
es földrengés rázta meg. A veszéiyeztetett 
ridékekkel megszakadt minden telefon- és táv- 
róösszeköttetés. 
A szerencsétlenség méreteiről igy nem lehet 

nég tiszta képet kapni, de tartanak attól, 
togy a multkori, borzalmas, sok emberéletet 
tövetelő és felbecsülhetetlen anyagi károkat 

ikozó földindulás ismétlődött meg. 

- Éjjel, lámpással szedett adót egy 
buzgó perceptor. Jasiból jelentik: A me- 
ryebeli Bacium nagyközsé lakossága 
banasszal fordult Tautu pénzügyigazga- 
éhoz, Gheorghiu ottani perceptor ellen, 
iki az utóbbi időben ravasz módját 
eszelte ki annak, hogy a lakosságból mi- 
él több adót réseljen ki. Meglepetés- 
zerüen éjjelenként lámpással indult be- 
nitó körutra, nyilván arra számitva, 
hogy egyrészt lámpással több pénzt fe- 
lez fel, másrészt pedig, hogy az álmuk- 
ból felvert gazdák inkáb fizetnek, 
tsakhogy nyugodtan tovább aludhassák 
z igazak álmát. Az ötletes perceptor- 
nak ez az eljárása azonban kezdett ha- 
onlitani másfajta tevékenységhez, s ezért 
a lakosság panaszt emelt ellene. Gheor- 
tiu azzal védekezett a pénzügyigazgató 
előtt, hogy nappal annyiíra elfoglalták a 
hivatali számadások, hogy csak éjjel ju- 
tott hozzá az adószedéshez. Ennek elle- 
nére, most arra utasitották, hogy for- 
itsa meg a munkarendjét s hagyja leg- 
ább aludni a szerencsétlen adóalanyo- 
at. : 
. 

9. oldal 

A szociáldemokrata-párt fegyveres csapaiai országsszerte felvetlék 
a 6arcol a kormánycsapalokkal 

BécsErem is leilniredlemttéle ez esíromnadiállamnadaeontedn 
A munkásság mindenüif a városokba özönlik 

Bécs, február 13. 
Későbbi telefonjelentéseink szerint az 

utcai tüntetések és összetüzések a kora 
délutáni órákban Bécsben is megkezdőd- 
tek és igy félkettőkor a fővárosban is ki- 
hirdették az ostromállapotot. A rendőri 
hatóságok megállapitották, hogy a fel- 
oszlatott Schutzbund, a szociáldemokra- 
cia fegyveres szervezete, már napok öta 
készült a fegyveres leszámolásra. Az el- 
mult éjezaka folyamán azután az egész 
ország területén röpcédulákat osztiogat- 
tak. amelyben a szociáldemokrata párt 
bejelentette, hogy készen áll a fegyveres 
jeszámolásra, ha a fasiszták meg akar- 
nák változtatni az alkotmányt. 
Ennek a röpiratnak a hatása alatt tör- 

tént a linzi fegyveres harc és tört ki 
Bécsben az általános sztrájk. A kora dél- 
utáni órákban már megkezdődött a bal- 
oldali munkásság felvonulása s egy rend- 
őrfelügyelőt, aki a tüntető csoportnak 
utját állotta. agyonlőttek. Az első halott 
hirére egész Bécs lázba jött. Videkről 
tömegesen tódulnak be a munkások a fo- 
városba és ez a helyzet a többi nagyobb 
auszíriai párosokban is. Salzburgban és 
Innsbruckban már a reggel megkezdőd- 
tek az utcai harcok és egyes hirek sze- 
rint a Schutzbund fegyveres csapatai az 
éjezaka folyamán lövészárkokat épitet- 
tek és formális osírom alá vették a vá- 

városból i......... 
écsben a rendőrség megszállotta az 

összes középületeket. Az utcákon állan- 
dóan tart a katonai osztagok felvonulá- 
sa. A katonák gépfegyvereket és kézi- 
gránátokat visznek magukkal. Dollfuss 
kiáltványt adott ki, amelyben felszólitja 
a higgadtabb és becsületesebb munkaássá- 
got, hogy ne engedje belekergetni magát 
egy olyan harcba, amelyből csak neki 
lesz kára. Estére Bécsbe olyan jelentések 
érkeztek a vidékről, hogy a harc több 
helyen változatlan hevességgel folyik és 

rost. Hasonló hirek érkeznek több kisebb 

az áldozatok száma megállapithatatlan. 
A linzi eseményekről az csti órákban 

egymásnak ellentmondó hirek érkeztek. 
Vannak jelentések, amelyek szerint a 
katonaságnak heves harc után asikerült 
elfoglalnia a szociáldemokraták székha- 
zát. A narc tizenöt halálos áldozatot kö- 
vetelt. Más jelentések viszont azt mond- 
ják, hogy az ostrom még mindig tart, a 
katonaság megszállotta a szomszédos ha- 
zakat és azok ablakaiból kézigránátokkal 
harcol a lázadók ellen. Az épület vé- 
dőinek egyébként sikerült 4 rendőrt el- 
fogniok és ezeket tuszként tartják a ház- 
ban. 

A bécsi rendőrparancsnok - egyes hi- 
rek szerint - parancsot adott ki az osz- 
szes szociáldemokrata vezérek letartózta- 
tására. Ezt a hirt még nem erősitették 

BUKARESTBŐL JELENTIK: 
A kamara hétfő délutáni ülése igen ér- 

dektelenül telt el A dambovitai válasz- 
tásokat minden különösebb felindulás 
nélkül leigazolták. 

UJABB JELENTÉS 
HELYZETÉRŐL. 

Bukaresti politikai körökben ugy tud- 
ják, hogy a kormány az első jelentés 
után, amelyet Románia pénzügyi hely- 
zetéről és fizetőképességéről készített és 
a külföldi szakértőknek tanulmányozás 
végett átadott, most ujabb hasonló je- 
lentést készit. Ebben a második jelentés- 
ben végleges és részletes adatok lesznek 
Románia helyzetéről és fizetési lehetősé- 
geiről. A második jelentést rövidesen a 

ROMÁNIA 

meg, az Arbeiter Zeitung néhány mun- 
kását azonban az éjszaka folyamán őri- 
zetbe vették. 

TERJED A FRANCIA ÁLTA- 
LANOS SZTRÁJK IS 

Páris is lázas órákat él, a baloldali 
munkásság délutánra meghirdetett fel- 
vonulása elmaradt ugyan, az estéli órák- 
ban azonban egyre nagyobb számban le- 
pik el az utcákat a munkások. A rendőr- 
ség és a tömeg között az összeütközés 
minden pillanatban várható. 
Az általános sztrájk tulment már Páris 

határain s a vidéken is erősen terjed. A 
párisi főpostán a szolgálatot müszaki 
csapatok tartják fenn és csak a külföld- 
re küldött jelentéseket, valamint a ható- 
ságoknak egymáshoz intézett utasitásait 
továbbitják. 

. 
a 

A MAGYAR-SZOVJET 
DIPLOMÁCIAI VISZONY 

helyreállitásával kapcsolatban a felső- 
ház külügyi bizottságában Kánya Kál- 
mán külgyminiszter hossza beszámolót 
tartott. A külügyminiszter azokat az 
okokat ismertette, amelyek szükségessé 
tették az Öroszországgal való megegye- 
zést. A miniszteri beszámoló után több 
hozzászólás történt s ezek kivétel nélkül 
mind helyeselték a kormány álláspont- 
ját. 

BULGAÁRIA IS FELVESZI 
AZ ÖSSZEKÖTTETÉST 

a Szovjettel. Szófiai félhivatalos jelenté- 
sek jelzik, hogy miután Magyarország 
felvette a diplomáciai összeköttetést 
Oroszországgal, Bulgária is megteszi a 
szükséges lépéseket, hogy helyreálljon 
közte és a Szovjetszövetség közötti rend- 
szeres kapcsolat. 

Tomesa Ságdor. GÓCPONTON 
Avagy: Egy vonatösszeütközés története 

Szin: Egy nagy vasuti állomás, mely e ! 
pillanatban meglehetősen üres. 
lehervonat (bepöiög a kilencedik vá- 

gányra, Szétnéz, dühösen): Na, a fene egye 
eg, megint szépen vagyunk!! 

átó olató mozdony (kedélyes, egyedül- 
.0 agglegény, a fütőház mellől átrikkant): 

aj nagysád, miért haragszik megint? 
a ehervonat: Hogyne, kérem, mikor ál- 
undóan igy kitolnak velem; az ötödik vágá- 
Jon tul a Stephensonnak sem tudok jutni! 
A már nem nézik, hogy én is csak aiyan vo- 
at vagyok, mint ott az első-második vágá- 
nyokon, legalább tekintettel lehetnének álla- otomra...1 
Tolató mozdony (cinikusan pöfékel): 
ua Igy van az, ha valaki férjhezmegy. Addig 

bir magával, aztán sajnálja a formáit...! 
jon ehervonat: Hallgasson, maga vén ku- 
lyoki összeadja magát a legutolsó , személy- 1711 Pfujl! 
olató mozdony: öÖn elfogult, nagy- 

és határozottan rosszindulatu, de ezt haj- 
gyer vagyok betudni az ön állapotának. Ve- 
; n példát Expressz-kisasszonytól f(álmodoz- 
tlá milyen halk és finom .. . és hogy suhan, 

emég a kerekei sem érik a földet...! 
ervonat (kitör): Az a bestia? ! 

elató mozdony (halkan): Az... 
me ervonat (sivit): Hát tudja meg, tud- 
a § hogy a maga halk és finom kisasszo- 
reyit pályán" van!! 

Te gyogó ... 

eg ne 

szabad ... álom... 
ervonat: Micsoda erkölcsök! (Hogy 
pukkadjon, gőzt ereszt ki magából.) 
mélyvonat (beköhög a hetedik vá- 

gányra): 
köhög.) 
Tehervonat: Na, maga sem éri meg a 

tavaszi menetrendet. 
Személyvonat: Hallja, ilyen strapa 

mellett! Se éjjelem, se nappalom. Rémes, ké- 
rem, nálunk, Céefernél ez a harmincéves kor- 
határ. Máskor egy tizéves személyt már kitol- 
tak a csonkára és élvezte az ócska vas bol- 
dog életét. (Köhög.) Az orvos finom kokszot 
rendelt, hát hozzá tudok jutni?! A gyomrom is 
tönkrement. (Tüzet okád.) 
Tehervonat (részvéttel): Ne fárassza 

magát, mindnyájunknak megvan a maga baja. 
Nézze, én is hogy nézek ki és még az a vacak 
Tolató froclizza az embert. (Sugva): Meg van 

Jónapot, szoamszédasszony. (Hosszan 

bolondulva az Expresszért! 
Személyvonat: Nekem mondja? Tud- 

ja a fene, mit találnak azon a rongyon. Más 
helyt még vicinális sem lehetne! 

Tolató mozdonyi: (elhuz kettőjük közt, 
gunyosan a Személyvonathoz): Na, csak hall- 
gasson, fiam, szalad maga is eleget utána. 
Személyvonat: Én? Na, mit szól hoz- 

zá, szomszédasszony?! Én szaladok utána az 
aszthmámmal!! (Köhög.) 
Tehervonat: Ne törődjön, kérem, azzal 

az erótikus disznóval és ne izgassa magát. 
Nézze, már a gyorsitott tehernek teszi a szé- 
pet. 
Személyvonat: Ilyent mondani nekem, 

aki a Céefert kihuztam a deficitből! 
Tehervonat: Hagyja kérem, felejtse el. 
Személyvonat: Oh, nagysád, én leug- 

rom a töltésről...! Egyedül a kegyed sze- 
mélye az, mely visszatart ettől. Oly jó, itt 
kegyed mellett pihegni . .. édes! 
Tehervonat: Vigyázzon, vigyizzon, 

bármely pillanacban jöhet a férjem, az nem 

külföldi szakértők rendelkezésere bo- 
csájtják. 

ismeri a tréfát. Az képes arra és maganak 
megy! 
Személyvonat: Jaj, hagyja, még most 

is nyögöm azt a multi esetet. A kegyei férje 
- ha szabad igy mondanom - egy vadáillat! 
Tehervonat: Ah, ön feledteti el ezt ve- 

lem... 

Személyvonat: Édes! Mikor látlak me- 
gint? 
Tehervonat: Mikor? ... Ha az alkony 

utolsó fénye kilobban, a tövisi fütőház mö- 
gött várlak titokban... 

Személyvonat: Drága... És a fér- 
jed? 

Tehervonat: Inséggabonát visz 
marosba... 

Vicinális (bezörög kettőjük közé): Par- 
don, zavarok? 

Személyvonat: Ön nem zavarhat, ké- 
rem. (Félre): Undoritó fráter. ..! 
Vicinális (kedélyesen pöfékel): 
Személyvonat: Talán fujná másfelé a 

füstöt, tisztelt ur. 
Vicinális: Pardon, bocsásson meg, én 

megszoktam, hogy otthon olyan egyedül va- 
gyok. Akármerre fujhatom a füstöt. (Öreges 
évődéssel a Teher felé) Nem kellek már a me- 
nyecskéknek... (Sugva a Személynek) Hanem 
hallotta, mit beszél Esti Gyors a szomszédom- 
ról? 
Személyvonat: 

vagyok!! 
Vicinális: Pardon, pardon. 
Személyvonat: Izé... de azért csak 

mondja... , 
Vicinális: Hogy a szomszédom és Gyor- 

sitott Személy a tövisi fütőház mellett... he- 
hehe! 
Személyvonat: Aljas rágalom!! 
Vicinális: Rágalom ide, rágalom oda, de 

megszületett egy - szárnyvonal. 
Személyvonat: Nem, nem, ez hihetet- 

len! 

Vicinális: Ugyan kérem, ilyen forgalom- 
ban mit lehet tudni?! 
Személyvonat: Na megálli. kigyól! 

Mára- 

Kérem, én uriember 

Vicinális: De ugy látom, önt felizgatta 
ez a hir? 
Személyvonat: Engem? Engem, öre- 

gem? Én fütyülök rá! (Hosszan fütyül.) 
Vicinális: Hanem hol késik Rapid őke- 

gyelmessége? 
Személyvonat: (dohog magában): Na 

megállj bestia!! 
Vicinális: Hogyan? 
Személyvonat (idegesen): Ha késik, 

késik, ő tehetii 
Vicinális: Pardon, pardon, ön kissé fel- 

dult. 

Személyvonat: Mondja, milyen legyek? 
Mondja, milyen lehet egy személyvonat a mai 
világban? 
Vicinális: Az már igaz, kérem. Tegnap 

is egy félvagon bont vittem haza. Hát nem 
szomoru?... Na, de jön őkegyelmessége... 
A, van szerencsém, kegyelmes uram, alázatos 
szolgája... 
Rapid: (köszönés nélkül átrohan). 
Vicinális: Egy ilyen nagy ur vá se pő- 

kik az emberre, kérem, pedig én már hét em- 
bert gázoltam el. 
Személyvonat: Nyugodt lehet, én is 

tudom, mit fogok csinálni? (Sötéten néz maga 
elé.) 
Vicinális (indul): Na, Isten vele, uram, 

kézcsókom nagysád. (Eltotyog.) 

Tehervonat: Na, csakhogy megint lát- 
lak, édes. 

Személyvonat: Minden bizonnyal nem 
sokáig! 
Tehervonat: Milyen hang ez, életem? 
Személyvonat: Bizonyára nem olyan, 

mint Esti Gyorsé... 
Tehervonat: Biztosan az a vén trotty 

beszélte tele a fejedet... 
Személyvonat: Egy szót sel! Még szá- 

molunk!! (Indul.) 
Tehervonat: Még nem is köszönsz?! Ez 

a hála? (Azért mégis sirni kezd a vonattalan 
pályaudvaron.) 

(És másnap az ujságok arról adnak hirt, 
hogy egy személyvonat teljes gőzzel belefutott 
exy tehervonatba.) 



Magy k 
országos 
Brassó, február 13. 

Szombaton és vasárnap zajlottak le a 

brassói hegyekben az országos sibajnok- 

ság lesiklo, ugró- és akodályszamai A 

versenyekre óriási közönség vándoroit 

ki a Pojánába, elsősorban Sigmund uud, 

a norvég csodaugró kedvéért, valamint a 

legjobb brassói és más városokbeii ver- 

senyzők megtekintésére. 
A verseny fénypontja természetesen 

Sigmund Ruud szereplése volt, aki Bras- 

sóban a KSV szineiben indult. Gyönyörü 

ugróstilust mutatott, amiből sokat taunl- 

hattak a romániai vereecnyzők. Versenyen 

kiovül kiugrotta a 42? métert. A sánc csak 

45 méteres lévén, nem tudott nagyobbat 

ugorni. 

Az országos bajnokok az összetett ver- 

senyek pontozása alapján a következő: 

18 km. futás és ugrás. 1. Klöckner Ru- 

dolf (KSV) 565.50 pont. 2. Lexen Frigyes 

(KSV) 5539.35 pont. 3. Dresnandt Kon- 

rád (CFR) 545.40 pont. A futóverseny 
alkalmával Sigmund Ruud tudvalevőleg 
nem volt itt. 
Lesiklás és akadályverseny: 1. Sig- 

mund Ruud 200 pont, 2. Cojea Ioan 
(katipu) 184.54 pont. 3. Klöckner Rudolf 
KSV 181.11 pont. 
A második csoport országos bajnoka 

voltakép mégis Cojea, amennyiben a ro- 

mániai versenyszabályok szerint nem- 
zeti bajnok csak román állampolgár le- 
1et. 
Klöckner Rudolf elnyerte az uralkodó 

által vándordii gyanánt kitüzött kupát, 
valamint a Schmoll-gyár felajánlott 2 
ár sit. Cojea a város által adott vándor- 

Kupa birtokosa lett s megkapta a 
Schmollgyár által felajánlott sibotokat. 
A többi győztesek szép érmeket kaptak. 
Az egyes számok részletes eredményei 

a következők: 
Lesiklóverseny, szenior A. csoport: 1. 

Pascu Constantin (szinajai Peles) 14 p. 
50 és fél mp. 2. Berkessy (Jiul) 18 perc 30 
mp. 3. Krisan (Jiul) 19 perc 0.4 mp. 
Lesiklóverseny B. szenior csoport: 1. 

Gust Hermann (KSV) 14 perc 31 mp. 
Lesiklóverseny II. csoport: 1. Sig- 

mund Ruud, 11 p. 4 mp. 2. Cojea Iuon, 
(bukaresti Katipu) 11 p. 46.5 mp. 3. 
Klöckner Rudolf (KSV) 11 p. 54 mp. 4 
Lechner Róbert (KSV) 12 p. 33 mp. 
Akadályverseny (slalom): 1. Sigmund 

Ruud 3 p. 39.5 mp. 2. Cojea 3 p. 75 mp, 
3. Klöckner Rudolf 3 p. 85.3 mp. 4. Mun- 
tean Ilie (Predeal) 5 p. 85.7 mp. 5. Sirock 
(KSV) azonos idővel. 
A szenior A. csoport feladta a ver- 

senyt, a szenior B. csapatban első Gust 
Hermann 6 p. 12.3 mp. idővel. 

Siugrás, I. osztály: 1. Sigmund Ruud, 
41.50, 38 és 37 méteres uprásokkal, 344.7 
pont. 2. Lexen Frigyes 28.5, 26.5, 27.5 mé- 

özönség előtt zajlott le a brassói 

gaszmérkőzése 

siverseny 
teres ugrásokkal, 251.1 pontta. 3. Dres- 
nandt Konrád (CFR) 32.5, 31.5, 35.5 méte- 
res ugrásokkal, amelyek közül a második 
Lukással végződött. A stlushibák miatt 
Dresnandt csak 237.4 pontot kapott. 4. 
Zinkhoffer Géa 26.3, 26 és 27.5 méteres 
ugrásokkal, 232.8 ponttal. 

Siugrás, II. osztály: 1. Seewaldt Theo 
(KSV) 32, 34, 30 m. ugrások, 271.6 pont. 
2. Clompe Max (KSV) 28, 27, 29.5 méte- 
res ugrások, 238.8 pont. 3. Hess Viktor 
(KSV) 22.5, 20.5, 30 m. ugrások, 228.1 
pont. 4. Török János (Encián) 21, 25.5, 27 
m. ugrások, 224.5 pont. 
Lesiklóverseny juniorok számára: 

1. Albu (Peles) 2 p. 56 mp. 2. Binder 
(KSV) 3 p. 06 mp. 3. Gust Walter (KSV) 

3 p. 07 mp. 4. Gáma Ioan (Peles) 3 p. 12 

mp. Az ifjak rövidebb távon siklottak le, 
mint a szeniorok. 
Akadályverseny juniorok számára: 1 

Binder Kurt (KSV) 2 p. 8.3 mp. 2. Gust 
Walter (KSV) 2 p. 15.8 mp. 3. Fontanella 
(Predeá) 2 p. 46.7 mp. 
Hölgy lesiklóverseny: (az ifjakéval 

I. . 
azonos, tehát rövidebb távon). 1. Bráuer 

Marianne 4 p. 44 mp. 2. Klöckner Trude 

5 p. 23 mp. 3. Herescu (TCR Bukarest) 

5 p. 25 mp. 
Hölgy-akadáyverseny: 1. Klöckner 

Trude 1 p. 17 mp. Branuer Marianne és 
Herescu kisasszony feladták a versenyt. 

Ez is rövidebb távon volt, mint a sze- 

nioroké 

rotta ki Ruud a 47 métert. Dresnandt is 

ugrott 45 métert, de bukott utána. 

Bravuros volt az ugróverseny befeje- 

zésekor Clompe és Ruud kettősugrása, a 

kük közvetlenül egymás után csusztak 

le és vetették ki magukat az ugrósánc- 

ról, majdnem egymás nyakán. Eközben 

Sigmund Ruud a mellére kötött fény- 
képezőgépet elkattintotta s ilyenformán 
ugrás közben, a levegőben re ülve 

fényképezte le az előtte repülő Clom- 
pét. 

tapssal és lelkes kiáltásokkal adott ki- 
fejezést megelégedésének. 

Katonai siverseny 

A Predeálnál megtartott katonai kis- 

antant-siversenyeken, amelyek az ural- 

kodó védnöksége alatt zajlottak le, a 
résztvevő államok a következő helye- 

zést érték el: 1. Románia. 2. Lengyelor- 
szág. 3. Jugoszlávia. 4. Csehszlovákia. 

fésgloroméütés 
BUKAREST. Teniszklub női csapat- 

Telefonklub női csapat 1:0. 

MAROSVÁSARHELY: MSE-Sticla 
(Dicsőszentmárton) 13:5. Részidők: 4:1, 
4:0, 5:4. A mérkőzést délelőtt játszották 
le. Délutáni mérkőzés: 
Sticla -Mures. 6:3. Részidők: 4:2, 0:1, 

2.0. Mindkét mérkőzés nagyszámu kö- 
zönség előtt zajlott le. A marosvásárhe- 
lyi jégkorongütők közül Daróczy, 
Schwartz, és Vancsa voltak a legjobbak, 
mig a vendégcsapatból különösen kivált 
Markovics, Roska és Kovács. 

BRASSÓ: KEV-Mercurii 4:1. Rész- 
idők: 0:0, 2:1, 2:0. Ezzel a brassói baj- 
nokság győztese a favorit KEV lett. A 
játék végig szép és izgalmas volt és a 
KEV megérdemelten győzött. A győztes 
csapatból jók voltak Meindt, aki egyma- 
a ütötte a négy gólt és a védelemből 
ita. A Mercuriiból Krauser és Ádám 

váltak ki. Utóbbi ütötte a vigaszgólt. 

A milánói jégkorongütő tornán 
vasárnap délután óriási meglepetésre 
kétszeri meghosszabbitás után, a német 
csapat legyőzte az európai csapatok kö- 
zül fegjobbnak tartott svájci egénységet 
2:1 arányban. Részidők: 0:0, 0:1, 1:0, 0:0, 
1:0. A küzdelem rendkivül elkeseredett 
volt. Ezuttal másodizben nyeri el Né- 
metország a jégkorongütés Európabaj- 
nokságát. A világbajnokság azonban a 
biztosan vezető tengerentuli csapatok, 
Kanada avagy esetleg Amerika zsákmá- 
nya lesz. 
Románia jégkorongütő csapata a vi- 

k során 3:0 arányban ve- 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 
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dők. Támpeldányt nem adunk. 

: l FINDM MELEG GYAPJU Ze, 
. Véfel-eladás HARISNANA eérna fértt. Allás! nyer 

KOTTAVÁSÁRLÁS előtt zokuikat gyapju stuenike Keresek azonnali fölvetelre 
okvetlenül kérje legolcsóbb TóS PNy CBÓL OLCSO egy női pénztárnokot, kereske- 

árjegyzékemet. Galambos kot.: ARON köTÖk. Cim: Brassó, delmi végzettségeel, egyuttal 
taantikvárium, Timisoara. Str. Nicolai Filipescu 59. töld- eltőrenda füszer- és vo 

: szint jobbra. (Volt Hátulsókő- gyes Pll istát, azonnali belé- 

Eladó széna. Firtánus köz- bánya) 120937 pesre. Választ „Szorgalmas 3 

ségben 350 mm. jóminőségü jeligére a brassói kiadó továb- 
széna és 450 kalongya buza és BIR1I NEÉNI szakácskönyve bit. 1468 

zabszalma jutányos áron el- egyetlen háztartásban sem Frizeria Georgescu, Comar- 
adó. Érdeklődni lehet ugyan. nélkülözhető. Ara kötve 100 nic, keres azonnali belépésre 
ott, a jegyzői irodában. P. u. 

1535 Cristur, jud. Odorheiu. 
LEJ. Megrendelhető 
sói Lapok Könyvosztályától l és teljes ellátás. 

a Bras jó fodrászmunkásokat. 800 lej 
1528 

Gyümöl 

Kérjenek árjeguzéket 

cs- és sétányfákat, 
cserjéket, rózsákat és szöllőoltványokat szállit 

a legjobb minőségben: 

Ambrosi-Fischerés Tsazirt. 
Aiud-Nagyenyed. Kérienek árjegyzéket 

reséget szenvedett Ausztria csapatától. 
Részidők: 0:0, 0:0, 3:0. A román csapat- 
ból Vogel kapus és Cantacuzino váltak 
ki A két első harmadban még nagysze- 

harmadik harmadban azonban nem birta 
elháritni a technikásabb osztrákok gyors 
támadásait. 

ema. 

Morcsolya-sport 
STOCKUOLM: A norvégiai Oslóban 

február 10 és 11-én megtartott hölgy-mü- 
korcsolyázó versenyen a világbajnoksá- 
got ismét teljes fölénnyel a nagyszerü 
Sonja Hennie nyerte. Sonja Henniének 
ez már a nyolcadik világbajnoksága. 

BUDAPEST. Vasárnap megkezdődött 
a verseny a BKE és a kolozsvári korcso- 
lyázók között. Gál kolozsvári bajnok az 
500 méteren 49.4 mp. idővel román re- 
kordot állitott fel. Részletes eredmények: 

500 méteren: 1. Balazsejovszky (BKE) 
48.8 mp. 2. Gál (Kolozsvár) 49.4 mp. 

1500 méteren: 1. Bogschütz (BKE) 2 
Leszl (BKE) 3. Bihari (BKE) 4. Pap 
(Kolozsvár) A pontversenyben tehát a 
BKE vezet. A verseny még folyik. 

BUKAREST. Az országos férfi korcso- 
lyabajnokságot a vasárnapi versenyen 
ismét Horosz (Kolozsvár) nyerte. 

lahdarugó-sport 
Belföldi labdarugómérkőzések 

Vasárnap sok helyen már annyira 
enyhült az idő, hogy barátságos mér- 
kőzéseket játszottak. Eredmények: 
TEMESVÁR: Kinizsi-IMTE 6:3 (3:1) 
Ripensia-Venus 920. 
Ripensia komb.-Elektrika komb. 2:0 

(csak egy félidő) 

*
 

félidő). 
A Ripensia különben kedden indul 

Franciaországba, ahol máris több mér- 
kőzést kötött le. Február 18-án Lyonban 
játszik, 20-án Saint-Etienne-ben, 22-én 
pedig ismét Lyonban. 

KÜLFöÖLDI 
LABDARUGÓ-MÉRKÖZÉSEK 

TURIN: Ausztria-Olaszország oáloga- 
tott 4:2 (3:0). Középeurópai kupamerkő- 
zés. Az osztrák technika győzött az olasz 
rohametilussal szemben. Az osztrak le- 
génység ismét kiérdemelte a „csodacsa- 
pat' nevet. Az eredmény Európaszerte 
nemcsak nagy meglepetést, hanem mond- 
hatni bizonyos megelégedest keltett. olyan 
értelemben, hogy pvégre először sikerült 
saját pályájukon megoperni, még hozzá két 
gólkülönbséggel, a félelmetes hirü olasz 
csapatot. 

Ötvenezer néző. Az első félidőben 
Ausztria erős fölényben volt, mig az 
olaszok a második félidőben nyomultak 
fel. Az osztrák csatársor az első félidőben 
már megnyerte a mérkőzést. 
TRIESZT. Olasz B. válogatott-Ausz- 

tria B. válogatott 2.0 Tizenőötezer néző. 
Az olaszok fölényben voltak. Az osztrá- 
kok második csapatát csak kitünő kapu- 

sa mentette meg a nagyobb vereségtől. 

Sigmund Ruud és a többi is ugrók 

versenyen kivül is ugrottak. Ekkor ug- 

A tekintélyes számu közönség sokszor szont nem birt elbá
nni a Ihobussal. 

rüen tartotta magát a román csapat, a 

nyal győztek. 

Elektrika-Polytechnika 5:2 (csak egy 

gyógyitása. - Szervi szivbajos egyén terhe 

lanság ellenes kurák közül. 

Félrevezetik 
Önt, ha „011A" 
belyett stlántsy 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az GUM..? 
eredeti csoma- 
golásu OLUAhoz ; 

BÉCS. Austria-Hakoah 3:0. Slovan 

-Sportklub 3:0. Libertas-Wakker 3.2 
WAC-aAlte Internationale 4:1. 

RÓMA: Délolaszorszag: palogatott-Ba. 

dapest válogatottja 4:2 (2:1). 

BUDAPESTI 
LABDARUGÓ-MűRKŐ/É: 

Budapesten vasárnap szamos barátságo, 
mérkőzést játszottak le. Az eredmények 
közül hatalmas meglepetés az Ujpes ve. 

resége a Nemzetitől. A Ferencváros vi. 

BUDAPEST: Ferencvaros- Phöbus 2.2 
Hungária-Budai „11" 5:1. 
Kispest- III. Kerületi FEC. 0, 
Nemzeti-Ujpest 3:1. 

DEBRECEN: Bocskai-Főiskolai váb. 
gatott 4:0. 
SZEGED: Szeged FCC-Kecskeméti A 

5:1. 
Tura-eredmények 

LUXEMBURG: CFR (Bukarest)-Lua 
xemburg válogatott 2:2 (2:1). 

BUDAPEST. Vasárnap délután a tőzs. 
deteremben megtartották a pénzintézeti 
és sportegyletek, továbbá a kolozsvári 
Atlétikai Klub vivóinak versenyét. A 
közönség soraiban ott volt a budapecsti 
román katonai attasé is. A magyar vi 
vók heves küzdelem utén 9:7 pontarány 

mzzooo 

STENO-DAKTVIOGRAPHIN 
Rumánisch Deutsch-Ungarisch, langi. 
Erfahr beste Empfehl sucht pae- 
sende Position sofort oder spáter. 
Angebote werden durch Rudolt Mossc 
Sibiu, unter IRU/1005" wentergeleltet 

Imkental Szanatáriun) 
Freck-Avrig, jud. Sibiu. 

Udoalóő otthon és vizgyóguintézet, Kneip- 
Wörishoter-rendszer. - A téll és tavaszi 
gyógukura különösen hatékonu. TÉl! ÁRAK: 
Lakás és ellátás egyszemélyes szobaában 
napi 80 lej, többágyas szobában személyen- 
ként 6Olej Tajékoztatót az igazgatóság küld. 

SZENZÁCIOS KÖNYV A GYOGYITO 
TUDOMÁNY CSODÁIRÓLI / 

Hipnózis-évósymóld 
a szervi és lelki 
betegségelnél 

Irta: Dr. Völgyesi Ferenc főorvos. 
A tartalomjegyzékből: 
Az emberi lélek titkai és az emberi szeti 

vezet. - Őserők az emberi lélekben. - K 
ruzslás és orvosi tudomány. - Tuberkulózis 
és hipnotizmus. - A rákbetegség. - Az ide 
gesség gyógyitása. - Levél a lourdesi csoda 
helyről. - Gyomor- és bélbajok. - Mi a hi 
notizmus? „Gyógyithatatlan" betegségek 

sége, szülése, hipnotizmus segitségével. - 
különös eset a hipnotikus fogyasztó és álmat 

Impotencis 

gyógyitása hipnózissal. - A bipnózis jelentő- 
sége sziv- és asztmabetegségeknél. - Alko " 
lzmus gyógyitása hipnózis segitségével 
Hipnózis és szuggestió a bibliában. 
hipnózis csodái az orvostudomány szolgálató 
ban. - Szivnyomás, halálfélelmek, álmatla! 
ság, szédülés, bünöző hajlam, stb., stb, biz 
gyógyitása hipnózis gyógymód utján. 

Mindenkinek, ki az emberi test é5 
lélek titokzatos összefüggéseit mel 
ismerni akarja, aki „gyógyithatatlan 
betegségére biztos gyógyulást aká 
találni, el keli olvasnia ezen művet! 
A roppant értékes, érdekfeszitően mée 

vaskos mü ára csak 120 lej. 
pár Rendelje meg azonnal, mert csak 

dány áll rendelkezésére! 
Kapható a 

Brassói lanok Könyvosztályábal 
Brassó Kapu utca 56 58. 

. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Braop-Brassó 


